

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas

Provincias, trimestre... 2 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

MUNICIPAL. Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la Imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

EL SITIO DE BILBAO

LA TRADICION LIBERAL

La procesión cívica con que los bilbaínos recuerdan y veneran el triunfo de las ideas liberales es el rito de una noble y generosa tradición.

Tiene, además, el interés de ofrecernos el hecho, poco frecuente en las costumbres de nuestro país, de un pueblo que no olvida y sabe destacar los momentos críticos de su historia; aquellos instantes dramáticos en que, cercados los defensores de la libertad por las fuerzas carlistas, obtuvieron aquéllos el éxito que más eficazmente decidió acaso en el triunfo para España entera de un régimen moderno y progresivo.

Las luchas ideales, en España, pocas veces se han definido de manera inequívoca. Si no hubiese existido la contienda dinástica, el choque de los nuevos principios de la democracia con el arcaico absolutismo se habría retardado, y aun acaso no habría conseguido intensas vibraciones. No podemos engañarnos respecto de la importancia de nuestra revolución, que fué en sus orígenes lucha partidista de políticos que, en su mayoría, habían gobernado con la reina destronada. Por eso es más digna de ser estimada la conmemoración de ese triunfo del liberalismo. Honrarlo, convertirlo en una fuente tradicional de emociones, que aspiran a la renovación y miran a un porvenir de perfeccionamiento, hundiendo sus raíces en el pasado, es acto digno de ser alabado y que por sí solo demuestra la energía moral y las virtudes del pueblo de Bilbao. Vulgar opinión será la de quienes crean que el pensamiento liberal es incompatible con la tradición. Sus movimientos de avance necesitan estar enlazados por una cadena lógica de evoluciones consecutivas y derivadas, las cuales, en cada paso hacia adelante, obligarán al político a mirar primero hacia las anteriores. Sólo así podrán prevenirse los saltos ciegos y violentos de la revolución.

Bilbao, consciente de que las colectividades que veneran los gloriosos hechos pasados y les saben dar un interior significado de espiritualidad, cumplen con el mismo deber que los individuos cuando honran a sus padres, guarda para esta procesión cívica las más profundas atenciones oficiales y una sincera emoción popular. El acto es sencillo y severo. La representación del regimiento de Auxiliares que defendió a Bilbao en 1874, compuesta por los viejos veteranos que aún sobreviven, lleva, con el entusiasmo en que perduran aún sus ilusiones juveniles, las banderas, ornadas por la corbata de San Fernando. Un piquete de soldados de Garellano les da escolta, con las autoridades militares. Los Guardias forales, el Ayuntamiento, los comisionados de la importante Sociedad El Sitio, y el pueblo, en apretada manifestación, les siguen. Cada representación, entre las que figuran las de los partidos de la izquierda, lleva una corona de flores naturales para ofrecerla a los muertos de la Libertad.

Una lluvia fina y tenaz caía anteayer en Bilbao. No por eso la comitiva entusiasta fué menos numerosa. Fué un acierto el de los señores marqués de Alhucemas, Alba y Melquiades Alvarez asociándose a esa colectiva demostración de respeto al viejo liberalismo en el momento en que, formando una fuerte solidaridad, se disponen a intentar un movimiento progresivo que sacuda a la España paralizante. Subimos todos las escaleras que conducen al cementerio de Mallona. Es un pequeño rincón, verde y florido, con algunas viejas tumbas, en que la humedad ha borrado los nombres en las lápidas. Desde él se domina Bilbao con la visión neblinosa del aguacero.

Un monumento sencillísimo señala el lugar en que fueron sepultados los libertadores. Frente a él se levanta una tribuna, desde la cual cada orador ofrece, con la representación que allí ostenta, la corona a las víctimas y pronuncia un discurso político.

Esa es la mejor manera de honrarlas: la de realizar un acto de tolerancia, en que las más opuestas ideas son expuestas y oídas por todos respetuosamente. La política a la usanza, con sus intrigas de aldea alcarreña, llama a eso estridencias y se asombra con aspavientos ruines de vieja quintañona. Nosotros, que creemos que la tolerancia es la base, el fondo del cuadro, en toda concepción liberal, encontramos en el libre y respetado decir lo mejor de esta fiesta, lo que la justifica más gallardamente.

El presidente de la Sociedad El Sitio, el Sr. Migolla, que es un gran orador, de

equilibrado espíritu democrático, decía que ante los liberales muertos en 1874 venían los de 1922 a hacer la profesión de fe que ellos harían, si viviesen, puesto que ser liberal es caminar con el ritmo y las exigencias de cada año.

Por eso, las menudencias con que algunos políticos se han entretenido, incluso en inventar posibles atentados, llegando a precisar que se realizarían desde unas huertas, que no existen en el trayecto, tendrán que enmudecer ante el éxito que las aspiraciones liberales han logrado en un ambiente tan enemigo de todo partidismo como el de la Sociedad El Sitio.

Mis mayores simpatías estuvieron en la comitiva, con los supervivientes del regimiento de Auxiliares. Con sus características gorras, de las que penden unas cintas, rodeaban sus viejas banderas, ya descoloridas, aunque para sus ojos, que las vieron nuevas, aún el tono rojo conservaba su vigor. Entre ellos llamé mi atención un anciano, de elevada estatura, fornido, de sanguínea faz y ojos brillantes. Esa sutil característica, que no sabría explicarse en qué consiste, que imprime cada época, nos le denunciaba como un personaje que para asistir a la procesión se había escapado de las admirables páginas de Galdós.

Nos acercamos a él y le saludamos con respeto. De la cadena de su reloj pendía un medallón de oro, en que se dibujaban en brillantes los emblemas de la masonería. Su nombre también parece galdosiano, y es símbolo de lo que los liberales han venido significando hasta el presente en la política española: D. Cándido Palomo. Se batió heroicamente durante el sitio carlista. Ahora, un hijo suyo, oficial del Tercio y heredero del valor de su padre, ha sido gravemente herido, y el viejo defensor de las libertades nos decía: —Siempre he preferido que mi hijo muera como valiente, a que volviera vivo, sin cumplir como buen soldado.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Bilbao, 2 de Mayo.

La catástrofe de Oviedo

Entierro de las víctimas.—Los trabajos judiciales.—Se restablece la normalidad

Oviedo, 3.—El entierro de las víctimas de la catástrofe del tranvía ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Detrás del clero marchaba una carroza blanca conduciendo el cadáver de la niña, y a continuación, los demás féretros.

Presidieron el fúnebre acto las autoridades, y asistieron Comisiones de numerosas entidades y de la guarnición, una banda militar y un inculcable gentío.

Se dedicaron a las víctimas muchas coronas.

El Automóvil Club ha encabezado la suscripción a favor de las víctimas con 1.000 pesetas.

El Juzgado ha decretado la libertad provisional de Manuel Rufo García, conductor del tranvía que produjo la catástrofe el lunes pasado, en vista de que los heridos aseguran que aquella se produjo por causas ajenas a la voluntad del conductor.

En el hospital ha fallecido otra víctima del accidente, llamada Consuelo Blasco.

Se ha restablecido la normalidad y se han reanudado todos los trabajos.

Noticias de Sevilla

Inauguración de una línea de vapores

Sevilla, 3.—Invitados por el marqués de Ojedo, esta mañana los infantes D. Carlos y doña Luisa asistieron a la Isla Menor, a la inauguración de la nueva línea de vapores Sevilla-Sanlúcar de Barrameda.

También asistieron las autoridades y representaciones de las fuerzas vivas de la población.

Después de la ceremonia los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Cobarde agresión

En el pueblo de Carrión de los Céspedes penetró Miguel Nájera en el domicilio de Antonio Machuca cuando éste se encontraba ausente, y reclamó a la esposa del inquilino de la casa una cantidad que dijo le adeudaba. Como la señora se negase a hacer la entrega por ignorar que existiese tal deuda, Nájera intentó agredirla con una navaja; pero fué detenido.

Dos incendios

En la Corchera Internacional, situada en la Avenida de Sánchez Pizjuán, se produjo esta mañana un incendio, que, merced a la rápida llegada del servicio de bomberos, quedó sofocado, sin que las llamas ocasionaran pérdidas importantes.

Esta tarde se ha registrado otro incendio en una cochera por haberse inflamado el motor de un automóvil. También fué sofocado rápidamente.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérix, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortíz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répido, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Exposición

En esta corte divina hay expuestos perros cien... ¡No es raro, linda vecina, que haya «Exposición canina» donde el hambre lo es también!

En esta bendita tierra llevamos vida tan perra, que por tan clara razón un gran simbolismo encierra la citada «Exposición».

Yo ayer la vi, y es muy bella; en ella está el dogo «Zara», y la pomerania «Estrellita», y el galgo que a Casanella será necesario echar...

Allí, en canino tropel, están los canes ligeros desde el podenco al lebré, y mil perros ratoneros (ya con pelo, ya sin él).

Allí vi al mastín «Ulano», que a su amo lame la mano, y vi a «Celindia» y «Chuchú», y al perro del hortelano, y a la perra de Lullá...

Allí, en fin, me divertí; pues con cierto asombro vi que, tras los gastos y yerros de la guerra marroquí, aún nos quedan unos perros... ¡¡Cosa que nunca creí!

LUIS DE TAPIA

La Conferencia de Génova

Un compás de espera

Francia, de acuerdo con Bélgica

París, 3.—Telegrafían de Bruselas que un gran número de diputados han expresado en la Cámara su aprobación a la actitud adoptada en la Conferencia por el delegado belga, Sr. Jaspard.

El Comité político nacional ha telegrafiado también al Sr. Jaspard, felicitándole por su actitud.

En los Círculos de Génova se dice que la actitud de las Delegaciones francesa y belga obedece a la intención deliberada de Poincaré de terminar la Conferencia.

El Gobierno francés aprueba la gestión de Barthou

París, 3.—A las cinco de la tarde ha terminado el Consejo de Gabinete, que empezó a las dos y media.

Poincaré, en nombre de todos los ministros, dió las gracias al Sr. Barthou por el talento y la autoridad de que ha hecho uso en Génova para facilitar los trabajos de la Conferencia y al mismo tiempo defender los intereses de Francia.

El Consejo se ha informado de las noticias recibidas de Génova y Bruselas. Después de un examen de la situación, el Gobierno de la República ha decidido que Francia no se separe de Bélgica.

M. Barthou regresará el viernes a Génova.

Millerand va a Córcega

Túnez, 3.—El presidente de la República ha salido esta mañana de Túnez, a las ocho y veinticuatro, para embarcarse en Ferryville con rumbo a Córcega.

Inglaterra y Rusia

Génova, 3.—En los Centros de la Conferencia se afirma que si de la entrevista que han de celebrar los Sres. Barthou y Poincaré en París hace que fracase la Conferencia, Inglaterra se verá entonces obligada a firmar un acuerdo separado con Rusia.

El «memorandum» de los aliados

Génova, 3.—La Delegación rusa ha enviado a su Gobierno el texto del «memorandum» firmado por las potencias.

Las personas que tratan a los delegados rusos aseguran que el Gobierno de los Soviets no aceptará las cláusulas de este documento y que hará contraproposiciones.

Los Soviets se disponen a poner otra vez en práctica su política de «arrogancia»; pero

esta vez la maniobra será inútil, pues los firmantes del «memorandum» harán comprender a los delegados rusos que deberán contestar categóricamente si quieren evitar un «ultimatum».

Berlín, centro del bolchevismo

Londres, 3.—El «Morning Post», en un artículo que está siendo muy comentado, declara que el verdadero centro del bolchevismo no es Moscú, sino Berlín.

Sesión plenaria

Génova, 3.—La segunda sesión pública de la Conferencia se ha celebrado esta mañana, en el gran salón del Palacio de San Giorgio.

El presidente, Sr. Facta, anunció que la Comisión financiera y la de transportes habían terminado sus trabajos.

El acuerdo que ha existido en estas Comisiones—dijo el Sr. Facta—es de buen augurio para el restablecimiento de la confianza mutua y lograr una cooperación fecunda dentro de un espíritu de equidad y justicia absolutas.

Sir Worthington Evans, presidente de la Comisión financiera, leyó el informe de dicha Comisión y declaró que sin la colaboración de América los resultados que pudieran esperarse de sus trabajos quedarían probablemente sin efecto.

Picard, delegado francés, habló de unificación de los cambios.

Schanzer dijo que solo una política de hechos y una estrecha colaboración entre las naciones puede conducir al equilibrio financiero.

Finalmente, Chicherin formuló ciertas reservas, especialmente acerca de las relaciones establecidas entre la Sociedad de Naciones y sus organismos técnicos, haciendo nuevamente alusión a la necesidad de un desarme general.

Después de un discurso de carácter puramente técnico del delegado alemán, Rathenau, tratando de las causas de la crisis económica mundial, se dió por terminada la discusión, y las diecinueve resoluciones contenidas en el informe de la Comisión financiera, fueron aprobadas por unanimidad.

Después se pasó a discutir el informe de la Comisión de transportes, sobre el cual el delegado belga, Sr. Jaspard, hizo una sobria exposición.

Después de intervenir en el debate los señores Barrere (Francia), lord Greame (Gran Bretaña) y Peano (Italia), las resoluciones contenidas en el informe de esta Comisión fueron aprobadas sin oposición, y la sesión se levantó sin incidentes.

\*

Nos hallamos ante un compás de espera impuesto por el viaje de Barthou a París. Pero por esto no se ha demorado el envío de la respuesta que dan al Gobierno de los Soviets los aliados..., menos Francia y Bélgica, que no han firmado el «memorandum».

¿Regresará Barthou a Génova? Dicen que el viernes.

¿Proseguirá la Conferencia sus tareas?

Será difícil que lo haga ante la manifiesta divergencia de Francia y Bélgica con las demás naciones aliadas, y se afirma que los trabajos se aplazarán seis meses. Lo que, de ser exacto, no parece la mejor solución, pues estos intrincados problemas internacionales con el tiempo, lejos de simplificarse, se complican, y la demora a quien más puede favorecer es a Rusia y Alemania.

Un presidio a bordo

Marsella, 3.—Desde Port-Said radiotelegrafía el capitán del vapor «Indochina» que llegará a ésta el día 7 del actual.

El «Indochina», que pertenece al Gobierno de Indochina, es el primer vapor que ha sido convertido en cárcel ambulante, pues transporta a Francia 477 condenados a trabajos forzados, la mayor parte a perpetuidad, entre chinos, annamitas y cambogianos, condenados por piratería, incendiarios y otros crímenes semejantes.

Los entrepuentes han sido habilitados en compartimentos con rejas y una instalación especial de tubos de vapor para reprimir cualquier rebelión posible a bordo.

Los presos suben al puente tres veces al día bajo la vigilancia de una guardia indígena mandada por un inspector y tres oficiales de milicias y 84 suboficiales. En la guardia van los soldados que mejor tiran. Llevan además un médico y tres enfermeros y un importante botiquín. La disciplina es rigurosísima y hay orden de hacer fuego a la menor tentativa de fuga.

También trae el «Indochina» dos hermosos elefantes.

Indulto de Angel Pestaña

Por real orden de fecha 1 del actual se ha dispuesto que sea aplicado a Angel Pestaña Núñez el indulto general de 12 de Septiembre de 1919 respecto a las condenas a que se refiere la consulta formulada por la Audiencia de Barcelona de la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por cada uno de los delitos de injurias a la autoridad.

Por la misma disposición se le remite a Pestaña la totalidad de la pena que le queda por cumplir.

PROBLEMAS NACIONALES

La sangría de la emigración

Una vulgaridad, y de las más aplastantes, es afirmar que la emigración significa la ruina para un pueblo; que es como una inmensa sangría producida en el organismo humano, que llevándose sus fuerzas vitales la debilita en la misma proporción en que pierde el líquido que le da calor y vida.

Sangrías sueltas son las puertas de España, por donde salen a millares hombres ansiosos de trabajo y de pan, que aquí no encuentran medio de cubrir sus necesidades, dando un empleo a la actividad de sus organismos. Y esto, que es un mal innegable, adquiere caracteres de catástrofe si se suma a la emigración interior, a la que desde los campos a las ciudades viene verificándose ante la indiferencia de los hombres públicos. Y éstas, cuando menos, ya que no la generalidad de las gentes, debían haber reparado en el mal y meditado sobre el remedio que era conveniente aplicarle, porque, a la postre, ese problema que, en apariencia, no promueve conflictos ni origina tumultos, es el más grave de los que se presentan ante la conciencia del gobernante.

Todo ello, sin embargo, no tiene como principio más que una causa, que no trataremos de descubrir ahora, porque pretender tal cosa sería pueril, sino de poner en evidencia una vez más, con la esperanza de que en ello se fije más la atención de quienes a la cosa pública se dedican. La causa es la incultura de los campos.

El campesino, imposibilitado de vivir en su ambiente y en su condición, se refugia en la ciudad en busca de un medio que le redima de la miseria, y cuando ya ha logrado establecerse allí, es el pregonero más eficaz de sus atractivos, a veces, por no decir siempre, engañosos, pero que ejercen una fascinación tal en las naturalezas simples y en las vidas sencillas de los rústicos, como el alcohol en las de muchos hombres.

Si esta emigración interior supusiera algún beneficio para los hombres, y redimiera a algunos, por corto que fuese su número, de la esclavitud de un trabajo tan rudo como el de los campesinos, habríamos de alegrarnos aún del trance en que les coloca el desprecio que aquí se siente por las explotaciones agrícolas; pero no es así. Los obreros del campo entran en la ciudad, y en vez de conseguir lo que pretenden, sirven en ella de elemento de perturbación, el abaratar el mercado de brazos y producir en él una superabundancia que coloca el valor del trabajo en una pendiente de menosprecio. La rebaja de los jornales, que en el primer momento les pudo colocar como obreros no españoles, entre los que siempre se habían dedicado a la industria, beneficia a los capitalistas; pero, en fin de cuentas, ese beneficio no lo goza la colectividad. Antes al contrario, se ve sacrificada con él. Y, a la postre, redunda también en perjuicio de los obreros del campo, porque los de la ciudad, superiores en aptitudes, tienen que rebajar sus jornales y pretensiones ante la competencia establecida, y entonces la lucha se hace ya imposible, y los invasores son eliminados poco a poco de los centros de trabajo.

En ese punto es cuando se realiza la emigración al exterior. Al espejuelo de la ciudad le sustituye el de las lejanas tierras de promisión, y ya en ellas, le es al obrero mucho más difícil rectificar su error, porque las distancias y el horror que cobra a lo que siempre fué su vida son obstáculos que le impiden decidirse a emprender el camino de la rectificación.

La pobreza de España puede decirse que radica en la incultura del campo, y en el cultivo del desarrollo de la riqueza agrícola creemos nosotros que se encontraría su remedio. ¿Están las clases directoras en condiciones de intensificar y de hacer la producción interior que necesitamos? Sinceramente decimos que no, y al decir eso nos hemos despojado de todo prurito partidista para dejar que opere en nuestro ánimo la razón con toda su fuerza.

Problemas de mucha menos trascendencia, de mucha menos dificultad de resolución del que nos ocupa no han podido ser resueltos felizmente, a pesar de haberse iniciado reformas sobre ellos; por que el capitalismo, que aquí es incompetencia y caciquismo, opone una tenaz resistencia a esas innovaciones.

Sólo de una manera podrá abordarse la cuestión de la emigración y de la cultura intensa y extensa de los campos de España, y es inclinándose la política hacia una

# Preparando el nuevo avance por Beni Aros

## El tinglado de la farsa o la corte de Napoleón

Quien dijere que el general Berenguer persigue a la Prensa, incurriría en error, porque, lejos de ser así, la ama, la protege y la fomenta hasta la exageración, esto es, hasta dedicarle mensualmente una suma de algunos miles de pesetas.

Claro es que, al decir esto, no me puedo en modo alguno referir ni a los periódicos ni a los periodistas independientes. Hay muchas publicaciones, incluso algunas de él devotas, que proceden como les place, en uso de su libre albedrío; y existen también escritores que, equivocados o no, defienden la gestión berenguerista, creyendo de buena fe que tenemos al frente de nuestro ejército africano al mejor caudillo posible. La Prensa a que me refiero es otra: es la que ha forjado a su gusto, a su capricho y a medida de las necesidades de su política, el general en jefe y alto comisario de España en Marruecos; es la que presta servicios desinteresados a los periódicos que se los quieren admitir; la que envía telegramas circulares relatando las operaciones y toda clase de acontecimientos en la forma que la imaginación y la gratitud le sugieren; la que cede al corresponsal tan pronto como llega a determinadas plazas de África y le proporciona informes de origen oficioso, que el periodista, si es incauto, acoge y transmite como de información propia. Es, en suma, la que constituye el tinglado de la farsa, para servir a la opinión nacional, en vez de la liebre, que con tanto afán se espera, el gato, que con tanta habilidad se entromete en las columnas de los periódicos españoles que se avienen a ser sorprendidos.

El general Berenguer tiene organizado un Gabinete de Prensa que le presta (a él) excelentes servicios. Un escritor muy inteligente, que por sus largos años de permanencia en Marruecos y por su afición al estudio de ese problema, lo conoce muy a fondo, está al frente del organismo de publicidad y lo dirige con toda la discreción compatible con el fin escabroso perseguido. Combatió ese publicista a los generales Alfau, Marina y Jordana; atacó, un tiempo también, al propio general Berenguer; pero, sin duda, éste cambió de procedimientos, y hoy tiene en el aludido señor un panegirista entusiasta que mendea artículos en algunos diarios madrileños y que inspira otros, firmados por escritores de menor categoría, que están a sus órdenes en el Negociado en cuestión.

De allí salen corresponsales que telegrafían y escriben ciertos diarios, y de la pluma de algunos de esos señores suelen salir las hiperbólicas más asombrosas en honor y provecho siempre del general en jefe y alto comisario. Hay quien opina que esa clase de elogio más perjudica que otra cosa, porque, en fuerza de ser exagerado, inspira recelo a los que con más candidez lean; pero, sea ello lo que fuere, es lo cierto que a quien paga le parecerá bien, sin duda, cuando no sólo sostiene el tinglado, sino que alienta con premios y con protección ilimitada a quienes más se distinguen en la labor de tocar el parche.

Ese Gabinete ejerce la censura de la Prensa y es el que a diario se ensaña con LA LIBERTAD y con otros periódicos

que se permiten discrepar del criterio allí imperante. Y ese Gabinete también autoriza o no la circulación de telegramas, dándose el caso curioso de que si por acaso algún corresponsal tiene, merced a su iniciativa y a su esfuerzo, alguna información especial, como previamente ha de someterla a conocimiento del censor (corresponsal también), se pudiera exponer a que éste telegrafiese antes que él, o a la vez, que es casi lo mismo, aquello que tuvo la fortuna de averiguar, para servicio exclusivo de su periódico.

No quiero aún personalizar, y lamento muy de veras verme obligado, por bien de la Prensa en general, a poner en la picota el sistema que con tanta tranquilidad ha entronizado el general en jefe; pero el caso es tan anómalo, tan peligroso, desde el punto de vista de la seriedad y de la veracidad de las informaciones y tan lesivo para los corresponsales verdaderos, que no he vacilado en sacarlo a luz para que, al menos, quien lea periódicos (y los periódicos mismos) sepan a qué atenerse cuando de Marruecos vengan columnas de información atiborradas de ditirambos y repletas de victorias, que luego no aparecen en el terreno de la realidad.

El buen humor, que nunca falta, ni aun a los españoles sometidos a las excelencias del régimen berenguerista, ha bautizado al flamante organismo, que es generalmente conocido por «La corte de Napoleón», quizás por la cortesanía con que sirve al gran señor que hubo de fundarlo.

Yo no creo que la denominación sea la más acertada, porque, sin perjuicio de que en las excursiones guerreras ese séquito resulte muy semejante al de los caudillos que en el mundo fueron, como de lo que se trata no es de rendir pleitesía a determinada persona, sino de apoderarse de la opinión pública por medios no siempre lícitos, considero más adecuado el primer título que encabeza este trabajo.

«El tinglado de la farsa» es rótulo que expresa gráficamente lo que es ese Gabinete.

Y lo peor del caso es que el tal tinglado cuesta todos los meses al país unos miles de pesetas.

Ya que el señor quiere demostrar su cariño al régimen de publicidad amplia, y ya que él es quien aspira a recoger el fruto de su influencia en la opinión pública, lo menos que podría hacer fuera librar al presupuesto de la zona de la carga que representa.

Y aun así, tal vez seguiría siendo intolerable. ¡No más tinglado, señor; no más tinglado!

F. HERNANDEZ MIR

### Varias informaciones

#### Soldados dados de alta

Han sido dados de alta en el Hospital Militar de Carabanchel los siguientes soldados, que fueron heridos en Marruecos:

- Regimiento Infantería de Castilla.—Soldado Evencio Martín Gómez.
- Regimiento Infantería de Almansa.—Soldado Paulino Camino Monedero.
- Regimiento Infantería de Gerona.—Cabo Modesto Modero Sopena.
- Regimiento Infantería de Valencia.—Soldado Arsenio Pérez García.

Regimiento Infantería de África.—Soldado José Pascual Sellés.  
Comandancia de Artillería de Melilla.—Soldados Juan González Correa y Teófilo Grego Herrero.

#### Un grave rumor

Durante todo el día de ayer circularon insistentes rumores de haber ocurrido en la zona de Tetuán muy graves acontecimientos. Los rumores se referían concretamente a la columna que manda el general Manzano.

Durante toda la tarde acudieron al ministerio de la Guerra gran número de personas a pedir noticias de los jefes, oficiales y soldados que forman parte de dicha columna.

Como es natural, los informes y las negativas que dieron en el ministerio de la Guerra no lograron tranquilizar a las gentes. El general Olaguer, que fué interrogado por los periodistas, manifestó por la tarde que no tenía ninguna noticia de Marruecos.

Como el absurdo régimen de silencio que ha impuesto el general Berenguer a todos los periodistas que se hallan en Marruecos sigue en vigor, no podemos tener en los periódicos informes que confirmen o nieguen la referencia, y hemos de esperar a que el correo nos traiga alguna carta con detalles de lo ocurrido.

#### Dice el ministerio de Estado

Ayer facilitaron en el ministerio de Estado la siguiente nota oficiosa:

«Es de lamentar que determinadas informaciones que redundan en desprestigio de la acción española en Marruecos se acojan a la ligera por algunos corresponsales, que contribuyen de esta manera, quizá contra su propia voluntad, a suministrar armas y argumentos a aquellos que niegan injustamente nuestra capacidad colonizadora. En una correspondencia de Larache, publicada por un importante periódico, se dice que, mientras los franceses tienen en su zona máquinas agrícolas modernas, los españoles no han aportado a la suya elemento alguno en la materia, hasta el extremo de que los moros de aquellas comarcas no han visto jamás aparatos agrícolas modernos.»

El corresponsal, impresionado sin duda por declaraciones verbales, cuya veracidad no se pudo de comprobar, ignoraba que precisamente en los alrededores de Larache existe un Centro agrícola y experimental, creado por el Protectorado español, en el cual, no sólo existen toda clase de aparatos agrícolas modernos, tales como máquinas aratorias, sembradoras, segadoras, escarificadoras, etc., sino que además se ensayan toda clase de cultivos de una manera científica; se practican del mismo modo todas las operaciones agrícolas tales como la henequén, fertilización de tierras, enmiendas, etc., y se dan a los moros todas las enseñanzas prácticas relacionadas con tales materias. Afecto a la misma granja funciona un laboratorio de análisis de tierras y abonos. El último número de la revista «Hispano-Americana», precisamente, publica una interesante información relativa al Centro agrícola de Larache e ilustrada con numerosos fotografías.

Otro importante rotativo madrileño afirma hace días, como ejemplo de lo defectuoso del sistema de comunicaciones actuales en la zona española de Marruecos, que para trasladarse de Tetuán a Larache hay que ir primero a Ceuta, embarcarse para Algeciras, trasladarse de aquella población española a Cádiz y volverse a embarcar desde este último punto hasta Larache.

Para que la opinión pública española juzgue con elementos de juicio basados en la realidad de los hechos, conviene hacer constar que esta información es también inexac-

ta. De Tetuán a Larache se invierten hoy, en automóvil, cuatro horas y media.»

#### Los servicios sanitarios en la campaña de Marruecos

Sobre este tema dió ayer en la Academia de Medicina una interesante conferencia el doctor Stocker.

Estudió los servicios de hospitales que existían en Melilla y en Tetuán y de las grandes deficiencias que padecían y habían sido señaladas por varios jefes de Sanidad militar que íntimamente se quejaron de la falta de material.

Se ocupó también de la falta de agua en Melilla y del vergonzoso traslado de agua desde Inglaterra a España y a Marruecos.

#### Otro periodista que abandona Marruecos

##### Dice «La Correspondencia Militar»

El diario órgano más autorizado de los militares españoles se ha visto obligado a retirar de Melilla a su redactor, D. Jaime Mariscal de Gante, por estimar que el último bando del alto comisario pone tales trabas a la labor informativa, que son inútiles cuantos esfuerzos hagan los periódicos para informar lealmente a sus lectores.

Después da cuenta «La Correspondencia Militar» del homenaje que en Melilla han tributado a Mariscal de Gante por los éxitos obtenidos durante su actuación en aquella zona.

Se celebró un banquete, al que asistieron el director y los redactores de «El Telegrama del Rif», el director y redactores de «La Gaceta de Melilla», el director y los redactores de «El Popular de Melilla», el enviado de «Prensa Gráfica», Campaña, los corresponsales de «La Voz», LA LIBERTAD, «El Imparcial», «El Debate», Agencia Mencheta, «La Vanguardia», «Las Noticias», «Diario de Barcelona», «La Verdad de Murcia», «La Correspondencia de España» y otros, y el censor de Prensa de esta Comandancia, teniente coronel de Estado Mayor D. Alfredo Guedea.

A los postres ofreció el banquete el director de «El Telegrama del Rif», D. Cándido Lobera; en nombre de los corresponsales habló el Sr. Maclás, corresponsal de «Las Noticias», de Barcelona; el Sr. Guedea leyó unos versos inspirados y oportunos, y el señor Mariscal dió las gracias con sincera emoción.

#### El lamentable asunto de los prisioneros

La Federación de empleados y obreros municipales nos ruega la publicación de la siguiente carta que han dirigido al Sr. Sánchez Guerra:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros: En la discusión sostenida en el día de la fecha en el Congreso de los Diputados sobre la guerra de Marruecos, se ha permitido V. E. pronunciar frases que el Comité ejecutivo de la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid tiene que protestar de ellas, por ser altamente molestas para la Comisión que esta entidad designó para llevar a cabo una misión tan humana como la libertad de los prisioneros.»

Esta entidad abandonó la campaña no porque dudara de la honorabilidad, rectitud y buena fe de la Comisión presidida por nuestro querido compañero Sr. Cerezo, como V. E. ha dicho, Comisión que tuvo y tiene toda nuestra confianza, sino porque entendió que despertada la opinión en ese noble sentido, el conseguir la libertad de los prisioneros era obra absoluta del Gobierno.

Afirmación que en defensa de la honorabilidad de dicha Comisión hace este Comité, porque así lo dicta la razón y lo exige la justicia.—Madrid, 3 Mayo 1922.—Por el Comité ejecutivo, el presidente, Julio Díaz.»

#### Telegrama oficial

Sin novedad en las tres zonas.—El alto comisario habla de las bajas del enemigo.—Anuncia que la parte occidental de Beni-Aros está defendida por 50 moros

El parte oficial facilitado anoche en el ministerio de la Guerra, dice así: «Según comunica el alto comisario de Es-

orientación social que permita hermanar la explotación del suelo con los intereses y el bienestar de los que le han de hacer producir.

No sabemos si una ciega incomprensión pondrá, por encima de los intereses de todos, los particulares de unos cuantos señores; pero si las cosas sucedieran así, la condenación más formidable contra el régimen iría envuelta en ellos, porque no pueden ya ser desoidos o desatendidos estos problemas, que forman la realidad más palpitable de nuestro fracaso como nación.

Insistiremos acerca de esta cuestión, ya que representa para España su ruina o su engrandecimiento, según sea el camino que se siga.

SALVADOR SEGUI

## Movimiento obrero

### Sociedad autorizada

Las autoridades de Villacarrillo han accedido, al fin, a dar la autorización para que funcione la Sociedad obrera La Blanca, afiliada al partido socialista.

### Reuniones

**Pan candeal.**—Aprobadas las gestiones del Comité en el asunto de la tahona de las Maldonadas y el régimen establecido para hacer el reparto equitativo del trabajo entre todas las secciones de panadería.

Los patronos darán en lo sucesivo el kilo de pan a todos sus obreros. Y el Comité gestiona el aumento de salario a los candelistas para unificar su jornal con el del resto de los obreros panaderos.

**Impresores.**—Se autorizó a la Directiva para que intervenga en la cuestión surgida en la imprenta de «El Mundo»; se acordó enviar 500 pesetas de donativo a Peñarroya; fué desechada una proposición referente al socorro de paro a los obreros presos, y se discutió la propuesta de haber visto con disgusto la conducta de algunos afiliados, que tuvieron un incidente con la Directiva y el contribuyó a la dimisión. Los socios a quienes se refería la discusión se retiraron del local y la discusión fué suspendida.

### Convocatorias

**Confiteros.**—Esta tarde, a las seis y media.

**Mitín en Vallecás.**—El próximo domingo se celebrará en el Puente de Vallecás un mitín organizado por la Agrupación socialista, y en el cual tomarán parte Fernández Quer, Trifón Gómez y Sabarrit.

**Grupo de propaganda.**—Reorganizado el grupo socialista de propaganda de la barriada del Puente de Segovia, ruega a los que fueron afiliados y quieran volver a serlo, así como a los que deseen ingresar en general, soliciten su inscripción, que pueden hacerla todas las noches, de nueve a once, en su antiguo domicilio, plaza de Tirso de Molina, 3, bajo.

El nuevo Comité está formado por Eusebio Polo, presidente; Francisco Ruano, vicepresidente; Emilio González, secretario; Salvador Luso, tesorero-contador; Justo Lamas, vocal primero, y Julián Serrano, vocal segundo.

### Homenaje a Gómez Latorre

En la Casa del Pueblo ha quedado elegida la Comisión que ha de organizar el acto en honor de Gómez Latorre.

La Asociación de Maestros ha acordado declarar el boicot a la Casa Hernando y adherirse al homenaje al veterano fundador del Arte de Imprimir.

## INTENTO DE SUICIDIO

Málaga, 3.—En la posada de San Rafael intentó poner fin a su vida el vecino de Villaveja de Algaída Francisco Benítez Arjona, de cincuenta y nueve años, que se encuentra accidentalmente en Málaga. Para conseguir su objeto se introdujo violentamente en la boca una navaja, que le ocasionó un gran corte en la lengua, que quedó casi seccionada. En grave estado ingresó en el hospital.

TOLLÉTON DE «LA LIBERTAD» 60

## Los misterios de París

POR

### EUGENIO SUE

corvada como pico de águila y cuyas ventanas dilatadas dejaban ver una parte de la cavidad nasal, le trajeron a la memoria un cierto Polidori, cuyo nombre había maldecido Murph durante su coloquio con el barón de Graün. Aunque Rodolfo no había visto a Polidori de dieciséis o diecisiete años a aquella parte, tenía, sin embargo, mil razones para no olvidarse de él; pero lo que confundía sus recuerdos, lo que le hacía dudar de la identidad de estos dos personajes, era que el hombre a quien creía volver a encontrar bajo el nombre de aquel empujador de barba y cabellos rojos, era muy moreno. Si Rodolfo no extrañaba (suponiendo que sus sospechas fuesen fundadas) el ver a un hombre cuyo raro talento y vasto saber le eran conocidos reducido a tal punto de degradación y acaso de infamia, era porque sabía que aquella rara inteligencia y aquel vasto saber se aliaban con una perversidad tan profunda, con una conducta tan desordenada con inclinaciones tan bajas y crapulosas, y especial-

mente con un desprecio tan cínico y brutal de los hombres y de las cosas, que este hombre, reducido a una miseria merecida, podría y aun quizá debería buscar los medios de subsistencia más deshonrosos y sentir una especie de satisfacción irónica al ejercitar las eminentes dotes de entendimiento y de ciencia que poseía en el empleo a que se había dedicado. Pero repetimos que aunque se había separado de Polidori en la flor de su edad, y que éste debía tener entonces la edad del charlatán, había entre ambos personajes una diferencia tan notable, que Rodolfo no podía persuadirse de su identidad; sin embargo, dijo a M. Pipelet:

—¿Hace mucho tiempo que vive en esta casa el señor Bradamanti?

—Hace cosa de un año... Sí, un año; vino por los alrededores de Enero. Es un inquilino completo y me curó de un soberano reumatismo.

—Madame Pipelet me ha informado de ciertos rumores horriblos con respecto a él.

—¿Os ha dicho Pomona?...

—No temáis nada, que soy discreto.

—Yo no creo ni creeré jamás esos rumores, porque mi pudor se resiste a creerlos—dijo ruborizado el portero, subiendo delante de su nuevo inquilino al piso superior.

Determinado Rodolfo a aclarar sus dudas, cada vez más y más inclinado a interpretar de una manera lúgubre el horrible grito que había escuchado, y haciendo firme propósito de asegurarse de la identidad de Polidori, cuya vecindad en la misma casa podía contrariar sus planes, fue subiendo tras el portero al piso superior, en donde se hallaba el cuarto que quería alquilar.

La habitación de la señorita Alegria, contigua a la suya, era fácil de conocer por una delicada gualtería del pintor, enemigo mortal de M. Pipelet. Unos seis u ocho amor-

cillos risueños, gordiflones y rubicundos, pintados con gusto y soltura, se agrupaban alrededor de una especie de velador y sostenían alegóricamente, el uno un dedal, otro nian alegóricamente, el uno, un dedal; otro, más allá, un espejillo de tocador, y en medio del velador, sobre un fondo azul celeste, se leía en letras color de rosa: «La señorita Alegria, costurera». Rodeaba este cuadro una hermosa guirnalda que resaltaba sobre el fondo verdegay de la puerta de la habitación, la cual hacía un contraste singular con lo feo y obscuro de la escalera.

Rodolfo dijo señalando la puerta de la señorita Alegria, a riesgo de irritar las recientes heridas de Alfredo:

—Esto es, sin duda, obra del señor Cabrión.

—Sí, señor; ha hecho la locura de echar a perder la puerta con esa indecencia de chiquillos desnudos que se le antojó llamar amores. A no ser por los ruegos de la señorita Alegria y por la debilidad del señor Brazo Rojo, ya hubiera yo raspado todo eso, lo mismo que aquella paleta rodeada de monstruos, tan monstruos como el mismo autor que veis allí con su sombrero puntiagudo.

Efectivamente, en la puerta del cuarto que Rodolfo quería alquilar, se veía una paleta rodeada de figuras extrañas y grotescas, cuya fantástica invención hubiera hecho honor al mismo Callot.

Rodolfo entró con el portero en ese cuarto, que era bastante espacioso, estaba precedido por un pequeño gabinete y recibía la luz por dos ventanas que daban a la calle del Templo. En la segunda puerta había también algunas pinturas fantásticas que habían sido respetadas por Germán. Rodolfo tenía hartos motivos para no dejar de alquilar desde luego este cuarto, y así es que, dando al

portero la modesta suma de dos francos, le dijo:

—Me agrada este cuarto y me conviene perfectamente; ahí tenéis la señal y mañana enviaré los muebles... Pero cuidado, no borrréis esa paleta, porque tiene un mérito singular... ¿No es verdad?

—Ah, caballero! En todas mis pesadillas me persiguen esos monstruos con Cabrión a la cabeza... ¡Contemplad el horror que me causarán!

—Ya veo que es compañía poco agradable. Pero decidme: ¿Será menester que yo vea al señor Brazo Rojo, arrendatario principal?

—No, señor, porque sólo viene aquí muy raras veces, y eso cuando tiene que hacer sus manganillas con la tía Quiromántica. Conmigo es con quien debéis entenderos directamente, y para eso sólo tendréis que decirme vuestro nombre.

—Rodolfo.

—Rodolfo... de qué?

—Rodolfo a secas, señor Pipelet.

—Eso es otra cosa, caballero; os lo he preguntado tan sólo por curiosidad; los nombres y las voluntades son libres.

—Decidme, señor Pipelet, ¿no deberé visitar mañana, como nuevo vecino que soy de la casa, a la familia de Morel, para ver si puedo servirle de algo, ya que mi predecesor el señor Germán les socorrió también lo que podía?

—No hay inconveniente, aunque lo cierto es que de poco les servirá, porque van a salir de casa; pero siempre tendrán en ello una satisfacción.

Y en seguida exclamó de repente M. Pipelet, como si le hubiese ocurrido una idea súbita, y mirando a Rodolfo con un aire sutil y malicioso:

—¿Ya entiendo, ya; eso es como si dijera-

mos querer empezar a introducirlos en la buena amistad de la vecinita de al lado!

—Yo cuento con que así sucederá.

—Nada tiene de particular, pues las gentes honradas se buscan y se encuentran sin novedad. Apostaría a que la señorita Alegria oyó que alguien había subido a ver el cuarto, y en este momento se halla sin duda atisbando para vernos bajar. Yo haré ruido con la llave al cerrar la puerta; mirad con cuidado a la suya al pasar por el descanso.

En efecto, Rodolfo observó que la puerta, tan graciosamente adornada de amores, se hallaba algo entreabierta, y creyó distinguir por la estrecha abertura la punta de una pequeña nariz color de rosa, y un grande ojo lleno de viveza y curiosidad; pero como detuvo algo el paso, la puerta se cerró de repente.

—¿Cuando yo os decía que había de estar la husma!...—dijo el portero, y luego añadió—: Con vuestro permiso, caballero, calera que conducía a los desvanes.

—¿Qué almacén?

—La puerta que veis en el descansillo que hay a lo último de esta escala es la del desván de Morel, y a un lado hay un agujero oscuro en donde meto mis cueros; el tabique está tan lleno de rendijas que, cuando me hallo en mi agujero, puedo verlos y oírlos como si estuviese con ellos... Esto no es decir que yo trate nunca de espiarlos... ¡Dios me libre!... Todo lo contrario. Pero con permiso, caballero, subo a buscar un pedazo de becerro... Si gustáis ir bajando, luego llegaré a la portería.

Y M. Pipelet dió principio a una ascensión harto peligrosa en su edad por la escalera que conducía a los desvanes.

Echaba Rodolfo la última mirada a la puerta de la señorita Alegria, pensando en que aquella joven, antigua compañera de la

BESOY

Besoy es un nombre familiar; mejor dicho, popular en España. No hay ciudad, pueblo, aldea, por apartada que esté, donde Besoy no se conozca...

Besoy es una palabra que está en todos los labios; mas ¿qué quiere decir Besoy? ¿Es un apellido? ¿Es un seudónimo? ¿Es una palabra ideada a capricho...

Sencillemente recogimiento. Ese recogimiento que, según los místicos, es prenda segura de todos los grandes éxitos... J. RUIZ-CONEXO

¿ESTAN DETENIDOS?

El Comité de la Federación local de Madrid de la Confederación Nacional del Trabajo nos escribe diciéndonos que el pasado día 28 de Abril salieron de Barcelona Libertad Ródenas y Juan Peiró, en viaje a Madrid...

¿Han sido detenidos? ¿Nos hallamos ante un exceso de funciones policíacas? Ello necesita de una pronta aclaración. Esperamos que las autoridades, el ministro de la Gobernación, digan si saben el paradero de Ródenas y de Peiró...

La fiesta nacional

BILBAO.—La Rosa, Granero y Marcial Lalanda

Bilbao, 3.—La corrida suspendida ayer a causa de la lluvia, se celebró esta tarde. Momentos antes de hacerse el paseó empezó a llover...

Primer.—La Rosa intenta veroniquearle y al segundo lance es alcanzado y suspendido por la inagie. Es conducido a la enfermería.

El toro cumple. Granero sale a entenderse con el alcahaleño, que gaza. Hace una faena de defensa y alíño. Después de muchos esfuerzos logra el matador una estocada...

Segundo.—Granero le saluda con ocho verónicas. El toro toma cuatro varas. Los matadores hacen un superiorísimo tercio de quites...

Granero pone tres pares de banderillas. (Aplausos.) Con la muleta inicia la faena por naturales, y luego sigue valiente y artístico.

Un pinchazo. Más pases y un estoconazo. Tercero.—Marcial lo veroniqua superiormente. Hay siete lances ceñidos y artísticos.

El primer quite, de «delantá», es finísimo. Cumple el toro y parado por los peones Marcial comienza la faena con un pase cambiado...

sigue toreando por naturales y de pecho, quieto y cerca. La segunda parte de la faena es valiente. Un pinchazo, media alta y un intento. (Aplausos.)

Cuarto.—De salida salta al callejón, proporcionando un susto a los que en él se encontraban.

La Rosa terea bien por verónicas. Cumple el toro. El matador toma los palos y cuarteo tres pares buenos.

Con la muleta empieza La Rosa con tres naturales y uno de pecho, superiores todos. Sigue cerca y valiente, sufriendo un achuchón...

Un pinchazo alto. Una estocada contraria, saliendo tropicada. Nuevamente pasa a la enfermería en brazos de las asistentes.

(El público despide con una ovación a La Rosa, que ha estado torero y valiente.) Granero descatella al toro.

Quinto.—Chico y corto de cuerna. Granero le saluda con cinco verónicas y un record. Hace un quite bueno. El toro toma cuatro varas...

El picador Camero pasa a la enfermería con conmoción cerebral. De la enfermería dicen que La Rosa sufre también conmoción.

Al último tercio llega el toro con nervio y Granero le muletea cerca, pero movido. Un pinchazo bueno. Sigue muleteando muy valiente...

pincha tres veces más. La faena se hace pesada. Granero termina descabellando. (Pitos.)

Sexto.—Castaño, gordo, astillado del derecho. Sale abando, y Lalanda le detiene con varios lances eficaces por bajo. El picador Farneso cae al descubierta, y Lalanda hace un quite fenomenal de rodillas...

Entre Marcial y Granero se entabla un pugilato en quites, ovacionándose por igual a ambos matadores.

El chico es bravo en varas y tiene mucho poder. Lalanda coge los palos y cuarteo un par superior; después clava otro bueno, cambiando los terrenos. (Aplausos.)

La corrida termina con una magnífica faena de Lalanda con dos altos, uno de rodillas, varios naturales y de pecho francamente monumentales. En otros muletazos se adorna y toca los pitones. La gran faena es amenizada por la música. Un pinchazo alto; sigue Marcial toreando superiormente y pincha otra vez, terminando con una estocada corta superior. (Ovación y oreja.)

El mausoleo de Gallito

Sevilla, 3.—La Comisión municipal de cementerios ha acordado aprobar el proyecto de mausoleo presentado por la familia de José Gómez, Gallito, para enterrar definitivamente los restos del torero.

El mausoleo será ejecutado por el escultor Mariano Benlliure, y representará al pueblo de Sevilla llevando en hombros el fétreo de Gallito, que aparece yacente sobre el fétreo.

LOS TOREROS HERIDOS

El estado de Varelito

Sevilla, 3.—Ayer visitaron a Varelito los doctores Murta, Poyo y Vázquez Elena, quienes facilitaron una parte, en el que dicen que el diestro continúa en el mismo estado y que ha descendido algo la fiebre.

Esta mañana han continuado las temperaturas con algunas variantes. Alfonso Jordán

El valiente novillero Alfonso Jordán, herido recientemente por un toro en Tetuán, según opinión de los médicos, tardará en curar unos veinte días, perdiendo de torear los días 7, 14 y 16 del corriente.

peña en Marruecos a las 20'15 del día de hoy, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, continuando con gran actividad, tanto en él, como en Larache, los preparativos para nuevas operaciones y arreglo de pistas destruidas por el último temporal.

En el territorio de Melilla, fuerzas de brigada Kandusi realizaron ayer paseo militar hacia el Bucherif, sin otra novedad. En Peñón y Alhucemas, sin novedad.

Hoy se ha empezado a recibir noticias de las oficinas de Policía del frente, confirmando el gran quebranto sufrido por el enemigo el día 28 y en el combate de ayer, según referencias de este último, que acaba de recibir de la «mia» de Beni-Gorfit, transmitido a V. E. a continuación el resumen formado por la oficina central de Tetuán.

Se confirman las noticias dadas anteriormente sobre la presencia del Sunkan y demás cabezas en Tazart, y que éstos tomaron parte en el combate cuando vieron que las tropas no avanzaban a Tazart, pues Raisuni les había prohibido separarse de su lado...

Raisuni les avisó el jueves, víspera de la operación, ordenando a todos se unieran y asegurando nada tenían que temer por la parte occidental. El Hartiti, con veinte hombres, se disponía a realizar una de sus incursiones por Beni-Homar, y en el camino recibió orden del Raisuni de marchar a Tazart. Todas las confidencias coinciden en que los rebeldes han tenido numerosas bajas y que muchas de ellas son de calidad. Cuando se diga de cifra es aventurado, pues los indígenas ignoran cuánto son los muertos y heridos, debido a la vigilancia que ejerce el Raisuni para evitar la desmoralización de sus gentes...

Se sabe que ha muerto el Mezuni (fué herido en la cabeza y murió al día siguiente) y que han muerto varios de la partida de Beni-Helima y de la de Beni-Aman. La gente de Beni-Aros y la familia del Raisuni, temerosos del Raisuni, han abandonado Selalen y se han refugiado en las cuevas del monte. Los heridos han sido llevados a dichas cuevas, y los fusiles disponibles quedan en Asemial, donde esperan el avance sobre Tazart.

Raisuni les dice que morirá defendiendo el Harna de sus antepasados, y que si todos se portan bien, será imposible a los cristianos ocupar el Harna de Tazart. Para defender la parte occidental de Beni-Aros han marchado a Adias el Tuileb, Hartiti y unos cincuenta hombres.

Es de suponer que ya estará ocupada esa parte occidental de Beni Aros, que defienden tan pocos enemigos.

Informes de Larache

Algunos detalles del combate del día 28. Lo que deja decir la censura

Larache, 3.—Se conocen algunos detalles del combate del día 28, en lo que se refiere a las fuerzas de esta Comandancia.

A las seis de la mañana, aproximadamente, las fuerzas de choque encuentran contacto con el enemigo.

Las baterías de Ain-Rapta no pueden disparar por causa de la densa niebla; solamente disparan las de Salinas y Meserah.

Se interman los Regulares de González Carrasco en el monte, bajo el fuego, cada vez más nutrido, de los rebeldes, que se hallan apostados en unas lomas, las cuales son tomadas bravamente por el tabor del comandante Pérez Crespo.

En vista de que el enemigo arrecea en su ofensiva avanza un nuevo tabor, que ocupa varias alturas de la derecha de Feddar Yebel.

Pero el enemigo no retrocede; perfectamente atrincherado, domina el desfiladero, de paso forzoso y dicho aduar. Las fuerzas avanzan con enorme dificultad.

Las tropas del flanco derecho suben escalonadamente y ocupan las lomas que rodean por la derecha a Feddan; las del izquierdo han conseguido emplazar tres baterías en Melha, con las cuales cañonean los accesos del valle del Bukrás, donde el enemigo se resiste más furiosamente.

El general Sanjurjo, con su Estado Mayor, sube por el camino de Feddan Yebel, que ya han ganado los Regulares, si bien a costa de muchas bajas.

Los camilleros traen tantos heridos, que los médicos no pueden atender a todos. Las tropas rodean Feddan Yebel; pero las moros defienden con tenaz empeño la posición.

Los Regulares siguen sosteniendo largo rato un formidable tiroteo con las gentes del aduar. Las bajas aumentan en nuestras filas, y el teniente coronel González Carrasco, en vista de lo insostenible de la lucha, decide entrar al asalto en el aduar.

Es en este momento cuando caen heridos el comandante Benito y el jefe de los Regulares.

Los indígenas, que huyeron del aduar, se han parapetado nuevamente en los accidentes del terreno; pero los Regulares y una compañía de Chiclana logran desalojarlos.

Y, por fin, después de intensísimo tiroteo, de enorme y duro combate, pudo establecerse la posición. Coronados los objetivos, los trabajos de fortificación se realizaron con gran rapidez, tanto en Feddan Yebel como en los blocaos del río y el del camino a Feddan, que pudieron ser emplazados a pesar de la acometividad arrolladora del enemigo.

De Tetuán

Entierro de dos oficiales y un sargento. Las bajas del Tercio

Ceuta, 3.—En un camión militar llegaron los cadáveres del capitán de Regulares don José María Marchessi, del teniente de Za-

padores-minadores D. Francisco García Aceo y del sargento de Regulares Eusebio Mariner Manzano, muertos en el combate del día 28.

El acto del entierro de estos bravos militares fué una imponente manifestación de duelo.

Asistieron todos los jefes y oficiales francos de servicio y piquetes de las tropas de Ingenieros y de las fuerzas de Regulares, presidiendo el coronel de Ingenieros señor Calvo y el comandante de Regulares señor Rueda.

Un gentío inmenso presenció el paso del fúnebre cortejo.

La ceremonia de enterrar a los legionarios que murieron el día 29, verificada en el zoco El-Jemis, constituyó un acto emocionante. Asistieron el jefe del Estado Mayor y las banderas del Tercio extranjero.

Todos los Legionarios llevaban ramos de flores, que depositaron sobre las tumbas de sus compañeros.

De provincias

Llega un herido en aeroplano

Sevilla, 3.—Precedente de Larache ha llegado en aeroplano el capitán de Infantería D. Angel Sanz Vinajeras, herido en el combate del día 26, mandando la sección de ametralladoras del regimiento de Soria. Pilotaba el aparato el cabo Lodena.

Otro alférez herido

El Ferrol, 3.—Noticias directas de Melilla dan cuenta de que en los últimos combates resultó herido el alférez de Policía indígena D. Fernando Pérez, hijo del coronel de Artillería de esta Comandancia D. Justino Pérez Peña.

En Lérida se levanta el patibulo

Lérida, 3.—Son pesimistas las impresiones que se tienen acerca de la suerte que pueda haber a los condenados a última pena, Angel Ballester, Antonio Farré y Antonio Nován.

Se cree que la ejecución será inmediata. Esta mañana se levantó el patibulo.

Se han dirigido muchos telegramas pidiendo el indulto a Palacio y al jefe del Gobierno. La población presenta triste aspecto.

SUCESOS

Mujer abrasada.—Víctima de la gravísima quemadura que sufrió días pasados, al caer sobre las ropas una maquinilla de alcohol, ha fallecido Almudena Navarro Moreno, de treinta y ocho años, habitante en la calle del Marqués de Santa Ana, números 7 y 9.

Accidentes del trabajo.—En una fábrica de cervecas se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero Luciano Rollán Diaz, de veintinueve años.

—El obrero Prudencio Inigo Ropero, de treinta y tres años, sufre diversas lesiones que se produjo trabajando en una obra de la calle de Francos Rodríguez.

Atropellada por una bicicleta.—La niña Pilar Pardo, que vive en la calle de Velázquez, número 78, fué atropellada en la calle de Diego de León por la bicicleta que guiaba José Novo.

Padece lesiones de pronóstico reservado. Choque de autos.—En la calle de Serrano chocó un «auto» del Nuevo Club con el 1.070-1.

De resultas del choque resultó con lesiones de consideración el conductor del primero de dichos vehículos, llamado Manuel Hernández García.

Vuelco de una moto.—Galo López y López, de veinticuatro años; Amalio Jiménez Rubio, de veintuno, y Leandro Moquete García, de veintidós, fueron asistidos de lesiones de pronóstico reservado, que se produjeron al volcar la motocicleta en que iban, propiedad del primero.

Atropellado por un coche.—En la calle de Preclados fué detenido Donato Molenda Sánchez, conductor del «auto» 3.694-M, por atropellar con su coche a Teodoro Ruiz Sanz.

Accidente ferroviario.—Al entrar en el andén el tren corto de Guadalaajara no pudo frenar el maquinista, yendo a chocar la máquina contra los topes del andén. De resultas del choque resultó con una herida en el pecho un viajero llamado Federico Iglesias Travieso, de cincuenta y un años, que vive en la calle de Manuel Vives, núm. 14 (Puente de Vallecas).

Niño desaparecido.—El 7 de Abril, a la una de la tarde, salió de su casa el niño de trece años Manuel Naranjo Ortega. Ni la madre del niño ni la Policía, que ya saben la desaparición, tienen la menor noticia del desaparecido.

Explosión de un barreno.—En una cantina propiedad de Gabino Abad Martín, de veintidós años, que vive en la calle de Cartagena, letra E., sita en el pueblo llamado Santa Cruz de Pineros (Avila), hizo explosión un cartucho de dinamita.

Gabino resultó herido gravemente en la mano derecha. Después de curado en la Casa de socorro del distrito de Palacio, ingresó en el Hospital de la Princesa.

Amores queridos.—Acacia Arts Aracil, de veintún años, y su amante Antonio Ordóñez Diaz, domiciliados en Sandoval, 16, cuestionaron cuando estaban de visita en la casa número 66 de la calle de Don Ramón de la Cruz.

Antonio agredió a Acacia, hiriéndola de consideración.

Atropello.—En el puente de Cantarranas fué atropellado por el automóvil 7.704-M, que conducía Julián Ortega Rivero, una mujer de cuarenta y cinco años, llamada Concepción Salazar López, domiciliada en Peñón, 17.

Concepción, que resultó herida de gravedad, ingresó en el Hospital de la Princesa, después de asistida en la Casa de socorro.

Intoxicación.—Por haber ingerido sublimado corrosivo, con ánimo de suicidarse, Julia García Robledo, de diecisiete años, que vive en Flor Baja, 14, sufrió una intoxicación de pronóstico reservado.

Porque Besoy representa, dentro de la relatividad consiguiente, el esfuerzo más grande que nunca se ha registrado. Besoy comenzó con un capital de 2.000 pesetas. En una modestísima casa. Sin dependencia. Sin operarios. Rico sólo en esperanzas. Abundante no más que en entusiasmos. Y en un plazo de poquísimos años extendió sus productos por toda España. Ensancho sus locales. Aumentó su dependencia. Multiplicó sus operarios. Inundó de viajeros la Península. Y llenó diarios, revistas, teatros, trenes, hoteles, de anuncios de todas clases, pregoneros de las excelencias de los artículos Besoy, que se iban difundiendo con rapidez asombrosa, conquistando victoriosamente el puesto que antes ocupaban otros similares nacionales y extranjeros.

Esta marcha, en la que había algo de vértigo invertido, de vértigo ascensional, llega a su apogeo en 1919. Los laboratorios Besoy, que empezaron, como dije, con 2.000 pesetas por todo capital, alcanzan una venta de cerca de un millón de pesetas. Y acometen una obra cultural de enorme importancia, creando una gran revista para difundir los principios de higiene, tan olvidados por nuestra raza, y hacer al propio tiempo la propaganda de sus productos. Aparece «Salud», alarde de magnificencia, de buen gusto, de acentuada literatura; «Salud», que señala una época en los anales de las revistas españolas. Mas el mismo año los laboratorios tienen un gasto que excede en un centenar de miles de pesetas a sus ingresos. Y hay en ellos un momento de vacilación, al que sigue otro de recogimiento para la restauración de energías. Presto se rehacen. Y, pasado este período de prueba, otra vez surgen con su acometividad de siempre. Irrumpen en el mercado. Elevan de nuevo su voz amiga, familiar, brindándonos el consuelo de sus medicamentos.

Porque los productos Besoy consuelan de verdad; son realmente eficaces; responden a lo que ofrecen y cumplen el lema de su fundador: «Guerra al dolor!» No fué sólo su éxito obra de una feliz disposición comercial, de una intensa propaganda; lo fué también de una probidad sin tacha en el terreno industrial y científico.

Dirigidos por personas competentísimas, se unieron siempre en ellos la pureza de las primeras materias con la escrupulosidad más exquisita en su manipulación. Una visita a los laboratorios Besoy es una impresión imborrable por el orden, la pulcritud que en todos sus departamentos brilla; por el esmero que se observa en todas las operaciones, desde las delicadísimas del laboratorio hasta las del empaquetado y embalaje. Los espequeños Besoy son unos productos admirables, que honran a la industria farmacéutica española.

Los laboratorios Besoy, como todo cuanto significa algo, han tenido que sostener grandes luchas para afirmar su personalidad. Aun hoy las sostienen. Mas impávidos, siguen su camino, atentos sólo a su fin, fieles a su lema de siempre: actividad, energía, perseverancia, probidad. Pierden su tiempo los que pretenden hendir el hermetismo en que Besoy se ha amurallado con suposiciones más o menos pias sobre su situación. Ni le importan las halagüeñas, ni le intimidan las adversas. Se ha constituido voluntariamente en un enigma inaccesible a todo género de curiosidades comerciales. Y me atrevería a desafiar a las más famosas de las Agencias dedicadas a investigaciones de esta clase a que fijaran exactamente la posición de los laboratorios Besoy. No hay en su actitud ni jactancia ni temor.

Tiene firmadas las fechas 25 de Mayo y 15 de Junio en Quintanar; días 4 y 18 de éste, en Trujillo y Tomelloso, y 26 de Julio, en Talavera.

Nacional I

Ricardo Anlló, herido en la tercera de abono en la plaza de Madrid, se encuentra muy mejorado de su herida. En breve volverá a vestir el traje de luces.

La corrida de Talavera

La Empresa de la plaza de toros de Talavera de la Reina ha organizado para el día 16 una corrida de toros. Se lidiarán seis de la viuda de Ortega por los diestros Pastoret y Mariano Montes.

DEPORTES

BALOMPIE

El Civil Service F. C. en Madrid

Mañana viernes y el domingo contendrá el Madrid F. C. con el notable equipo inglés de aficionados Civil Service de Oxford. Este once tiene bastante fama en Londres por su historia, que es la siguiente: Vencedor de la copa de Londres, 1901-2. Copa de los aficionados R. A., 1909-10 y 1919-20. Copa de la provincia de Middlesex, 1907-8 y 1912-3. Campeón de los aficionados de la Liga del Sur, en 1911-12 y 1913-14.

Desde el mes de Diciembre último ha ganado al Clapton, West Norwood, Casuals, Wimbledon, Wycombe, Wanderers, y empatado con el Oxford City, Ilford, Leytonstone, Woking y Nunhed, perdiendo solamente uno, con el London Caledonians, por 2 tantos a 1.

PEDESTRISMO

Campeonato social

Coincidiendo con la celebración del séptimo aniversario de su fundación, la Sociedad Cultural Deportiva celebrará el domingo 7 el campeonato pedestre de sus socios sobre un trayecto de cinco kilómetros, que tendrá lugar en la pista del Retiro (Rosaleda). Los corredores darán nueve vueltas a dicha pista, y por consiguiente, toda la lucha podrá ser observada por los espectadores.

La salida se dará a las nueve de la mañana y la inscripción se cerrará el viernes, a las diez de la noche, pudiendo efectuarse esta todos los días laborables de siete de la tarde a diez de la noche, en el local social, Pontejos, 3, entresuelo.

En este campeonato se darán, como todos los años, importantes premios que están donando ilustres personalidades, Circulos y establecimientos de objetos de deportes.

HIPICA

Hoy se inaugura la temporada

Esta tarde, a las cuatro, se inaugurará la temporada de carreras de caballos.

He aquí los inscriptos para las diferentes pruebas del programa: Premio «Alvear» (aprendices), a 2.300 pesetas, 1.600 metros.

«Saint Bai», cuatro años, 62 kilos, de Villar-Murillo; «Colombina», cuatro años, 60 kilos, de la Escolta real; «Rosina», cuatro años, 60 kilos, de la C. de R. de Artillería; «Pepeña», tres años, 51 kilos, del marqués de Aldama; «Tea Casy», tres años, 51 kilos, del conde de la Maza; «Paterade», tres años, 51 kilos, del barón de Velasco; «Risette», tres años, 51 kilos, del mismo.

Premio «Muscadín» (a reclamar, para tres años), 2.000 pesetas, 1.600 metros.

«Altimeter», 58 kilos, de José Ferrary; «Ysteb», 58 kilos, del barón de Velasco; «Charlot», 54 kilos, del duque de Toledo; «No-good at all», 52 kilos, del barón de Velasco; «Galiga», 52 kilos, de Villar-Murillo; «Tea Casy», 50 kilos, del conde de la Maza; «Nadine», 50 kilos, del conde de la Cimetra.

Premio «Rabelais», 5.000 pesetas, 1.600 metros (tres años):

«Tour du Monde», 58 kilos, del duque de Toledo; «Santorini», 50 kilos, de F. Ferrary; «San Martín», 58 kilos, del barón de Velasco; «Sisebut», 58 kilos, del conde de la Cimetra; «Blue Lagoon», 56 kilos, del barón de Velasco; «Hoarsirs», 50 kilos, de Villar-Murillo.

Premio «Peringundin», 2.300 pesetas, 1.800 metros:

«Winthe War», seis años, 63 kilos, del duque de Toledo; «Sir Serious», cuatro años, 62 kilos, de Perales-Coupe; «Royal Feast», cuatro años, 62 kilos, del marqués de Triano; «Lady Hilda», cuatro años, 60 kilos, de F. Cadenas; «Lusigna», tres años, 52 kilos, del conde de la Cimetra; «Guilhermina», tres años, 50 kilos, del marqués de Amboage; «Sakkasirius», tres años, 46 kilos, de Villar-Murillo.

Premio «Lérida» (handicap), 2.300 pesetas, 2.200 metros:

«Román», cinco años, 69 kilos, del duque de Toledo; «Quicker», cuatro años, 61 kilos, de la marquesa de Villagodio; «Aldwark», cuatro años, 56 kilos, de F. Cadenas; «Lady Hilda», cuatro años, 54 kilos, del mismo; «La Strouma», cinco años, 52 kilos, del marqués de Amboage; «Royal Feast», cuatro años, 49 kilos, del marqués de Triano; «Royal Day», cer., 48 kilos, de la marquesa de Villagodio; «Ginestas», cuatro años, 47 kilos, del marqués del Triano; «Diavolina», cuatro años, 47 kilos, de la Escolta Real; «San Martín», tres años, 46 kilos, del barón de Velasco; «Shorage», cuatro años, 44 kilos, del mismo; «Proyectil», cinco años, 44 kilos, de la C. de R. de Artillería; «Pieermende», tres años, 44 kilos, del conde de la Cimetra.

ARTAJX

ALHAJAS RECUPERADAS

Córdoba, 3.—En el Gobierno civil se ha presentado Francisco Lacambra, dueño de una joyería de Barcelona, a recoger un: alhajas valoradas en un millón de pesetas que le habían sido hurtadas.

LA POLITICA

Los actos políticos de Bilbao.-Regreso de los jefes liberales.-Manifestaciones del señor Alba

Ayer por la mañana regresaron de Bilbao los señores marqués de Alhucemas, Alvarez y Alba, con los senadores y diputados que los acompañaron en su viaje a la capital de Vizcaya.

Los jefes liberales fueron visitados en sus respectivos domicilios por numerosos amigos, que acudieron a felicitarlos por el éxito brillante de los actos políticos celebrados en la invicta villa.

Las felicitaciones se repitieron por la tarde en las Cámaras. Los señores marqués de Alhucemas, Alba y Alvarez las aceptaban muy complacidos, porque los actos celebrados en Bilbao, según afirmaban, habían revestido enorme, extraordinaria importancia.

El Sr. Alba decía a los periodistas que había visto con asombro, aunque no con sorpresa, las perfidias y paparruchas por algunos periódicos publicadas.

Creo que también a los políticos liberales debe arpararles el derecho de gentes. Y añado, en contestación a todo ello: —Primeramente, que es falso de toda falsedad, como millares de personas pueden atestiguar, que los jefes se retiraron del cementerio de Mallona al producirse el incidente, sin importancia, por cierto, en que intervino el gobernador militar. Nos retiramos cuando, ya terminado el acto, se habían llevado las banderas de los auxiliares y de los forales.

Segundo, que el gobernador militar concurrió al café de El Sitio ayer tarde, satisfecho de todos los actos, y que arriba, en la sala de la Directiva, le felicitó a él por unas palabras que había pronunciado, como lo había hecho antes a los Sres. Alvarez y marqués de Alhucemas.

Y, por último, agregó el Sr. Alba que visto el efecto que la propaganda está produciendo en las derechas y el buen resultado que obtiene entre los elementos liberales, proseguirán ésta y la intensificarán. Así, pues, el domingo que viene irá a Alicante el marqués de Alhucemas; al otro, él a Avila, y al siguiente, el Sr. Alvarez a Logroño.

Ante las referencias totalmente inexactas, D. Melquíades Alvarez se sonreía desdeñosamente y el marqués de Alhucemas dijo que apelaba al testimonio de los adversarios políticos de Bilbao para que ellos digan si el acto allí celebrado no ha constituido un éxito para la libertad y para la Monarquía, y que tanto él como sus compañeros salieron de El Sitio entre aplausos unánimes y entusiastas de los concurrentes.

Con el marqués de Alhucemas irán, entre otros, el domingo a Alicante el senador don Antonio Royo Villanova y el diputado D. Tomás Arderius.

Los Gobiernos de concentración.-Actitud de los conservadores

«La Epoca» recoge anoche, en su artículo editorial, los rumores que algunos periódicos propagan estos días con tenaz ardor acerca de la probable formación de un Gobierno de concentración para un plazo breve.

A esos rumores les sale al paso el órgano en la Prensa del partido conservador en términos bien claros y contundentes.

«No cejan un día—dice «La Epoca»—los órganos de Prensa, que más o menos veladamente hacen el juego a una determinada política, en lanzar el «ballon d'essai» de los Gobiernos de concentración. Cotidianamente se hace la profecía de que eso ya está cerca, que se está ultimando la combinación, y los inocentes, que nunca faltan, suponemos que seguirán boquiabiertos el curso del espectáculo.

Lo notable es que desenfadadamente se dice que el consabido Gobierno de concentrados (es de creer también que con gotas de técnicos) se constituirá para hacer el Presupuesto y condicionar la guerra de Marruecos; es decir, para lo mismo que el actual Gobierno está haciendo, sin alardes, pero con aplauso de la opinión consciente.»

Añade «La Epoca» que para esto que está tramitándose en el Parlamento es para lo que juzgan indispensable los aludidos periódicos que se marche el actual Gobierno y venga uno de los concentrados.

Califica esto «La Epoca» de inocencia, que sabe de punto—dice—cuando se observa la composición de las Cortes actuales.

Y agrega: «No podrá gobernarse en ellas y con ellas sin contar con los conservadores. Es el partido único que tiene fuerza numérica bastante para decidir, por sí solo, las situaciones. Y al partido conservador, que tan largas pruebas de abnegación viene dando, ¿se le podría pedir que, derribado por una manobra, prestase apoyo a los autores de ella? Plan demasiado en la mansedumbre de él los maniobreros, porque lo cristiano es recibir la segunda bofetada en distinto carrillo; pero varias bofetadas en uno mismo no se le puede pedir a nadie.

Cuando el partido conservador comprenda que ha llegado el momento de cambiar de política, será el primero en abandonar el Poder y dejará libre el paso a quienes lleguen a él legítimamente, empujados por la opinión, a la luz del día; pero servir a los maniobreros, sin más fin que la de satisfacer pasiones, eso no lo hará.»

En el Congreso.-Antes de la sesión

Hubo ayer mucha concurrencia de diputados, ante el anuncio de que se votaría el proyecto de Azúcares, para el que había pedido el «quórum» el Sr. Prieto.

Con el presidente de la Cámara se reunieron el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Guerra y Marina.

Esta conversación fué larga, y al final de ella todos los reunidos coincidieron en que casualmente se habían congregado en el despacho del conde de Bugallal, para saludar a éste.

Fué preguntado el presidente del Consejo si contestaría al Sr. Sarradell en el debate sobre Marruecos, y respondió aquél que ello dependía del desarrollo de la discusión.

También fué preguntado el ministro de la Guerra sobre si en la entrevista con el conde de Bugallal se había hablado de Marruecos.

El general Olaguer dijo que no se había hablado de este asunto porque no había noticia nueva ninguna de África.

—Todas las noticias—agregó—se reciben de noche, y las doy sin la menor merma. Ahora no hay nada nuevo desde anoche.

El Sr. Sarradell pasó a ver al conde de Bugallal, y a la salida dijo que creía que se podría a debate su interpeleación sobre Marruecos.

—¿Y qué ocurrirá?—preguntó un periodista.

—Ha habido algunas promesas—contestó el Sr. Sarradell—; pero unas se cumplirán y otras, no.

El proyecto de Ordenación ferroviaria

En el Senado se leyó ayer el dictamen relativo al proyecto de Ordenación ferroviaria. Además de las modificaciones que ya hemos anticipado, se establece en el dictamen que es voluntario para las Compañías ferroviarias el acogerse al régimen de la ley y a sus beneficios.

El Estado se reserva la facultad de poderse incautar de las líneas, aunque no se hayan acogido a la ley.

En lo que se refiere a las tarifas, sólo se ha modificado la redacción, respetándose la parte sustancial.

En cuanto a la división de los productos, se reforma la fijación del valor, estableciéndose que cuando el límite en los quince años últimos sea superior a la sexta parte, sea sometido al dictamen de peritos.

Se conserva el rescate por líneas; pero, cuando se haga, será por tasación pericial.

Se exceptúan del rescate las reservas establecidas para la amortización del capital acciones.

Respecto al material adquirido por las Empresas con dinero del Estado, se computará, para el rescate, como capital de las Compañías; pero se establece que, de la primera anualidad, se deducirán los débitos que aquellas tengan con el Estado.

Se dispensan del pago de derechos reales y del impuesto del Timbre las operaciones que se hagan para la fusión de líneas y su agrupamiento.

El dictamen comenzará a discutirse el martes próximo.

Las conferencias de la izquierda liberal

El sábado próximo, a las seis de la tarde, en el salón de Exposiciones del Palace Hotel dará una conferencia el ex alcalde de Valladolid y notable escritor D. Federico Santander, acerca del tema «Los siete pecados nacionales».

Por los prestigios legítimamente adquiridos por el disertante y el interés del tema, la conferencia es esperada con justificada expectación.

La reforma tributaria

Conforme hablamos anticipado, ayer fué firmado el dictamen sobre el proyecto de reforma tributaria.

Inmediatamente se leyó en el salón de sesiones.

En la parte que se refiere a la contribución de utilidades hay una novedad.

Se autoriza al Gobierno para reducir hasta un 20 por 100, escalonando la reducción en razón inversa de las mayores utilidades o haberes, los tipos de gravamen de los empleados particulares, clases pasivas, civiles y militares, y clases activas civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, así como de los maestros de Instrucción primaria, y para eximir de dicha contribución los sueldos y haberes mencionados hasta mil quinientas pesetas anuales inclusive, y las pensiones de clases pasivas cuya cuantía no exceda de setecientos cincuenta pesetas anuales.

El Comité de la Unión Latina

En el domicilio del conde de Romanones se reunieron ayer por la tarde las personas que forman el Comité de la Unión Latina, para constituirse oficialmente.

Pronunciaron discursos el conde de Romanones, que expuso la labor que habrá de desarrollar el nuevo organismo, y los señores Vincenti, Gimeno y marqués de Valero.

Quedó designado como presidente el conde de Romanones; los embajadores de Francia, Italia y la Argentina, como vicepresidentes, y el marqués de Valero de Palma, como delegado en España.

El representante en Bruselas

Se encuentra en Madrid el representante diplomático de España en Bélgica, marqués de Villalobar.

Ayer mañana visitó al jefe del Gobierno y al ministro de Estado.

La cuestión del maíz

Parece ser que se ha encontrado la fórmula definitiva que da por resuelta la cuestión del maíz.

Consiste la solución en que el maíz pueda ser importado por todos los puertos españoles; pero limitando la cantidad a la misma que ha sido importada en los años de producción normal.

La exportación de la naranja

La reunión de los senadores por las provincias de Levante para tratar de la cuestión de la naranja, que se suspendió ayer por ocupaciones urgentes del Sr. Fabié, se celebrará esta tarde, a las cinco, en la sección quinta de la Alta Cámara.

De Instrucción pública

La Comisión de Instrucción pública del Senado se reunió ayer, examinando los proyectos referentes al Consejo de Instrucción pública y a la autonomía universitaria.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 5



Plaza de Chamberi

Entre las calles de Santa Engracia, Luchana y Cisne. Barrio de Alfonso X, distrito de Chamberi, parroquia de Santa Teresa.

Llámanse generalmente entre los vecinos del barrio la Plaza Vieja, y lleva el nombre de esa enorme barriada, que ha llegado a ser un distrito populoso de la villa, y a mediados del siglo XIX todavía se consideraba como una especie de población aparte de la corte. Parte ya de la capital, que, aun siendo moderna, tiene un prestigio popular que le iguala con los barrios tradicionales del Sur, y ofrece a igual tiempo el ejemplo de lo que el esfuerzo laborioso de los madrileños ha podido para doblar la extensión de la ciudad primitiva, prolongando su crecimiento con amplias vías y una manifestación de potencia industrial que enorgullece a sus habitantes y demuestra cómo el espíritu secular de un pueblo puede animar el impulso fecundo de nuevas edades.

El barrio primitivo de Chamberi llamábase sencillamente Los Tejares, humilde denominación que en Francia, sin embargo, llegó a servir para designar un palacio egregio. Y el nombre de la vieja capital de Saboya, aplicada a aquella cercanía de Madrid, que recuerda la capital de Saboya, patria de la primera mujer de Felipe V, quien en sus paseos por las afueras de la corte, podía hallar cierta semejanza entre ese lugar y la lejanía del Guadarrama azul, con su tierra natal y la silueta majestuosa de los Alpes, tiene también una relación con la fundación del convento de las Salesas Reales por doña Bárbara de Braganza, la cual gustaba de salir por la puerta de Santa Bárbara y pasear en dirección al Norte por el camino alto de Hortaleza, luego llamado paseo con el nombre de aquella reina, y actualmente de Santa Engracia.

Las primeras Salesas vinieron, en efecto, del monasterio que la Orden tenía en Chamberi. Y por cierto que no lejos de su residencia madrileña, pero ya del lado de la villa, había otra plaza de Chamberi, o del Chamberi, como se lee en algún viejo plano, situada en terrenos de Buenavista, a la parte occidental del ministerio de la Guerra, como ya queda dicho al hablar de la calle del Barquillo.

El lugar donde empezó a formarse la barriada de Los Tejares, origen del barrio de Chamberi, eran tierras que dependían del Concejo de Fuencarral, y tenían tal alto abolengo medievo que habían pertenecido a una encomienda de la Orden del Temple. En la Plaza Vieja de que estamos tratando se hallaba la quinta del marqués de Santiago, cuya casa, llamada de las Columnas, ocupaba el mismo emplazamiento que el actual edificio de la Tenencia de Alcaldía.

En aquella casa, que en 1808 había pasado ya a poder de D. Saturnio Angel de Velasco, pernoctó una vez Napoleón, viniendo de Chamartín, y en ella se hallaba cuando el ataque a la puerta de Bilbao por las tropas imperiales y su defensa por un general español de noble estirpe francesa, el marqués de San Simón. En la casa de las Columnas había habido un teatro, cuya sala, en el siglo XVIII, había servido para ser uno de los lugares donde se celebraron los bailes de la Bella Unión, que motivaron graves escándalos y dieron lugar a procesos en que aparecieron complicados aristocráticos personajes. Fiestas licenciosas que tenían su ejemplo en otras de la corte de Francia, en aquel mismo siglo.

A la muerte de Velasco se subdividió su posesión, que era inmensa, entre D. Tomás Andrés Serrano y D. José Sagristá Nadal, a quienes puede realmente considerarse como fundadores del nuevo Chamberi. Ellos hicieron edificar más de treinta casitas cómodas para vecinos industriuosos, y tres edificios grandes y de lujo para personas de buena posición social, y por medio de cesión de terrenos propios se hicieron a sus instancias los paseos del Obelisco, del Cisne, de Luchana y de Santa Bárbara, y, en fin, de 1850 a 1840 resultó aumentada la población del barrio en doscientas casas, y el pie de terreno, que en el primero de esos años valía apenas medio maravedí, y en el segundo de diez y siete a diez y ocho maravedises, llegaba a valer tres y cuatro reales en 1847, cuando el conde de Vegarar y D. Andrés Arango acabaron de dar impulso al nuevo barrio, que durante algún tiempo padeció el abuso de pagar impuestos al mismo tiempo al Ayuntamiento de Madrid y al de Fuencarral.

En 1850 su población era de setecientos vecinos. Había quince fábricas, entre ellas una de tejidos, varias de productos químicos y las fundiciones famosas de Sanford y de Bonaplata. Existía lo que no hay ahora: una gran casa de baños que fundó Arango. Había un gran número de comercios, tres establecimientos de diversiones públicas, y se estaba acabando de edificar la iglesia parroquial. La manifestación que podemos llamar cultural comenzó a demostrarse con la imprenta de Antonio Huertas, que se hallaba en el paseo de la Habana, número 5, y con la casa editorial Manini, donde publicó Villarías «Los misterios de Madrid», y empezó a publicar sus obras Fernández y González, la cual tenía sus oficinas en el número 4 de la calle de Gargallo. Todo este movimiento contrarrestaba la mala fama de las setenta tabernas que tenía el barrio, y las miserables

viviendas que se agrupaban en lo que es hoy plaza de Oavide. Porque al mismo tiempo que el barrio crecía y progresaba formábase una leyenda de corrupción y de crimen. Era en 1844, cuando D. Antonio Flores publicó una breve novela burlesca, titulada «Los misterios de Chamberi».

En el nuevo Chamberi han desaparecido calles del primitivo, como la de Herrera, como la del Zarzal, que ha tenido alumbrado de petróleo hasta su reciente desaparición; como la de Felipe el Hermoso y la del Marqués de la Romana, que aunque subsiste su rotulación pueden considerarse como suprimidas, y precisamente en las inmediaciones de la plaza de Chamberi hay desaparecidas otras tres. La de Leiva, que estaba en situación paralela al paseo del Cisne y al trazado de la actual calle del General Arrando, y de la que sólo queda una humilde casa, marcada con el número 5, dentro del recinto de un lavadero. La de Recaredo y la de Alvarez Cienfuegos, que cruzaban con aquella en dirección de Sur a Norte, antes de donde está la calle de Fernández de la Hoz, primitivamente llamada de San Martín. Antonio Leiva y Recaredo tienen ya otras calles nuevas; pero el admirable poeta madrileño se ha quedado sin ninguna, como su paisana la Beata María Ana, que en algo se ha de conocer que eran hijos ilustres de Madrid, y que en el Ayuntamiento ni abundan los amantes de la villa ni los versados en letras y en Historia.

En la Plaza Vieja de Chamberi se encuentra, además de la casa municipal, el convento de las Siervas de María, ministras de los enfermos, edificado por el arquitecto don Francisco Cubas e inaugurado el 22 de Abril de 1883, siendo superiora general Sor Soledad Torres, una de las siete fundadoras de la Orden el año 1851. La plaza tiene un jardín ya frondoso que sirve de pequeño parque a los niños y de apacible lugar de reposo a los grandes. Hermosos y altos edificios modernos acaban de dar un aspecto monumental a la plaza, cuya antigua quietud ha venido también a turbar un tanto la estación del Metropolitano.

Y sigue ostentando dignamente la tradicional capitalidad de Chamberi. El barrio, que todavía en tiempo de la Restauración venía a hallarse casi en el mismo estado que veinte años antes, y que aún hace diez años no sospechaba que en breve tiempo se transformarían sus extensos campos abandonados, sus barrancos y sus ruinas en edificaciones primitivas, en construcciones suntuosas. Una continua e inteligente laboriosidad le ha convertido en parte bellísima del nuevo Madrid. La marcha veloz de su progreso, que no debe interrumpirse, le da la importancia de un desdoblamiento de la vieja villa, extendiéndose poderosamente en un ansia constante de hermosura, de salubridad y de riqueza.

PEDRO DE REPIDE

Dos comunistas y una mujer detenidas en Paris

Paris, 3.—Denunciados por el ministerio de Marina, han sido detenidos hoy por la Policía dos comunistas y una mujer, acusados de espionaje y haberse procurado en los arsenales marítimos y en determinados Centros navales documentos secretos o confidenciales concernientes a la Marina de guerra y a los movimientos de la escuadra del Mediterráneo durante el viaje que está realizando por África del Norte el presidente de la República, Sr. Millerand, y, por último, haber comunicado esos documentos al Gobierno soviético de Moscú.

¿Una nueva moratoria a Alemania?

Paris, 3.—Según las impresiones recogidas por el corresponsal berlínés del «Journal», en los círculos diplomáticos alemanes se cree muy posible que el pago del próximo vencimiento, que debe hacer Alemania el día 31 del actual, haga surgir un nuevo arreglo. Este podría consistir en una moratoria de cuatro años, aplicable a los pagos en metálico, aun cuando Alemania durante ese período deba continuar efectuando sus prestaciones en especie, con arreglo a lo que en el nuevo acuerdo se estipulara.

Noticias breves

Madrid

Se ha reunido el Patronato de ciegos para estudiar el medio de seguir dando impulso a dicha institución.

El Sr. Bullón se propone visitar el Hospicio de Aranjuez, y estudiar detenidamente el problema de las subsistencias.

Según una estadística facilitada en el Gobierno civil, durante el mes de Abril fueron recogidos 859 mendigos.

Provincias

Zaragoza.—En la Facultad de Medicina dará una conferencia, sobre «Parasitología y progreso de los pueblos», el profesor de la Universidad de Pensilvania doctor Rivas.

Teruel.—En Andorra, la niña Nieves Obén, jugando con unas amiguitas, cogió una escopeta, que se disparó, hiriendo gravemente a Basilisa Gracia.

Almería.—Han sido detenidos en Purchena María Expósito y su padre, como autores de un infanticidio.

Valladolid.—Las últimas heladas han producido enormes daños en todos los frutos del campo, sobre todo en las hortalizas.

Jalón.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para tratar de la extinción de la langosta, que está ocasionando grandes estragos.

Jerez.—Rosario Cardoso, de sesenta y siete años, cansada de vivir, ingirió gran cantidad de sosa cáustica, que le ocasionó la muerte.

DE BARCELONA

Nota de la Mancomunidad relativa al asunto de los teléfonos

Barcelona, 3.—En la Mancomunidad se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Algunos elementos del Cuerpo de Telégrafos se han acercado al Sr. Vallés y Puigals felicitándole por su conferencia y haciéndole presente que ellos están disconformes con la campaña que realizan los individuos que dirigen dicho Cuerpo.

Hablando de la finalidad que puede perseguirse con dicha campaña, han indicado que el intento de los mencionados individuos tener en sus manos las comunicaciones telegráficas y telefónicas, para poder de esta manera, en el momento que les convenga, provocar una huelga, para obligar a los Gobiernos a acceder a las peticiones que ellos formulen, creando un verdadero conflicto, cosa que hoy no ocurre, pues si declaran la huelga y no funciona el telégrafo, se suplirá el servicio con el teléfono, y no hay conflicto de ninguna clase.»

El Supremo confirma un fallo de la Audiencia.—Dos penas de muerte

En la Audiencia se ha recibido la aprobación del Supremo de la sentencia que aquella dictó contra Víctor Sabater (a) «Bicho», y Martín Colomer (a) «Ganidos», acusados del asesinato del fabricante de Sabadell Teodoro Jenny.

En la sentencia se les condena a muerte. Se cree que en breve serán ejecutados.

Paro en una fábrica

Por discrepancias surgidas entre los obreros del Sindicato libre y único de la fábrica de tejidos de Truchet, ha cesado el trabajo.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

El problema de Marruecos

El ex director general de Primera enseñanza e ilustre catedrático de Derecho internacional de la Universidad de Oviedo, D. Aniceto Sela, ha dado una conferencia interesantísima acerca del problema de Marruecos.

El Sr. Sela, después de haber un acabado estudio de la historia de los Tratados internacionales que se refieren a Marruecos, consideró en este respecto nuestra situación política como una especie de subprotectorado, detallando las condiciones en que se halla constituido.

Como corolario de su conferencia, el señor Sela formuló estas tres preguntas: ¿Es justo el protectorado? ¿Es conveniente para España? ¿Es posible?

Enumeró el Sr. Sela brevemente las opiniones emitidas en pro y en contra de cada uno de estos extremos, y recordando la experiencia dolorosa de los nueve años y pico transcurridos desde la firma del Tratado francoespañol, dijo que, puesto que los que han gobernado, los que gobiernan y los que aspiran a gobernar, con elementos de juicio que los gobernados no poseen, exponen que es indispensable mantener el protectorado, para que España conserve en el mundo la representación que le corresponde, que somos capaces de organizarlo y de realizarlo, y que ahora va de veras... hay que creerlos, por lo menos provisionalmente, y desear que inspiren sus actos en el interés de España, midiendo su capacidad y asegurando la eficacia de su obra.

La conferencia del Sr. Sela, dentro de un tono ponderado, fué, en el fondo, una crítica certera de la acción política que se sigue en Marruecos.

EN LA ACADEMIA DE ARTILLERIA

Nuevos primeros tenientes

Segovia, 3.—Se han celebrado segundos exámenes en la Academia de Artillería, aprobando y siendo promovidos al empleo de primeros tenientes:

Don Antonio Rodríguez Carmona, don José Armijo Gallardo, D. Alejandro Jaén López, D. Emilio Hernández Blanco, D. Joaquín Pomárez Menéndez, D. Fernando de Castro Escudero, D. Fernando Dazí Hernández, D. Nicolás González Marino y del Rey, D. Fernando Navarrete Nieto y D. José Lezcano Guarinos.

Vigésimo Congreso Internacional de Americanistas

Del 20 al 30 del próximo mes de Agosto, coincidiendo con las fiestas conmemorativas del Centenario de la Independencia del Brasil, tendrá lugar en Rio Janeiro el XX Congreso Internacional de Americanistas.

El programa de dicha Asamblea contiene las siguientes secciones: Historia y Geografía, Antropología y Etnografía, Paleontología y Arqueología, Lingüística y Paleografía.

Las oficinas de la Unión Ibero Americana (calle de Recoletos, 10, Madrid) facilitarán, a quienes lo soliciten, detalles acerca del XX Congreso de Americanistas, y realizarán inscripciones de las personas y entidades que deseen figurar como congresistas.

El viaje del príncipe de Gales

Tokio, 3.—Comunican de Hyamochita que al llegar el príncipe de Gales el día 26 procedente de Hakone, se enteró del violento terremoto ocurrido en aquella población a las diez y cuarto de la mañana, y que terminó a las diez y media.

Cuando le dijeron que las montañas habían oscilado visiblemente, el príncipe se mostró muy contrariado por no haber podido presenciar el temblor y magnífico espectáculo.

# EL PARLAMENTO

## CONGRESO

### Como ellos no han de ir!...

Esto marcha. ¿Quién ha dicho que el Parlamento español permanece ocioso? Cuando se trata de sacar el dinero a los contribuyentes, vaya si se aplica. Y si no, a las pruebas nos remitimos. Ayer se acordó, sin grandes dificultades, saltarse a la torera la semana parlamentaria, que era una semana acomodaticia, una especie de jornada de ocho horas a lo largo de siete días.

Tendremos sesión los lunes, los martes, los miércoles, los jueves, los viernes y los sábados, y cada una de esas sesiones será prorrogada dos horas, hasta que queden aprobados los Presupuestos y los proyectos económicos.

Ven ustedes, señores maldicientes, cómo trabaja el Parlamento, cómo se ofana, cómo se preocupa cuando hay que vaciar el bolsillo del contribuyente. Para esto son infatigables las Cortes del reino.

Para esto y para pasar el rato. Claro es que este diluvio de sesiones que se nos viene encima ha sentado como un tiro a los taquígrafos, a los ujieres, a los maceos, a los periodistas, a todos los que trabajan en el Parlamento.

En cambio, los diputados se han quedado tan frescos.

¿Sesiones todos los días de la semana sesiones largas? Muy bien. No hay inconveniente. ¡Como ellos no han de ir al Congreso!

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del conde de Peña Ramiro.

En el banco azul no hay ningún ministro; en los escaños, dos diputados, y en las tribunas, una docena de personas.

Se aprueba el acta de la anterior y se procede al sorteo de secciones.

Terminado éste, se entra en

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Toma asiento en el banco azul el ministro de la Gobernación.

#### Los Municipios vascongados

El Sr. BALPARDIA explica una interpección sobre las atribuciones de las Diputaciones vascongadas.

Sienta la premisa de que él no se opone al concierto económico porque lo considera beneficioso para las provincias vascongadas; pero manifiesta que necesita formular algunas observaciones demostrativas de que los Municipios vascongados tienen cercenados muchos recursos.

Así, se puede dar el caso de que el Ayuntamiento de Bilbao no haya contado con recursos para llevar a la práctica preceptos de la ley de Ensenche.

Tampoco tienen libertad los Ayuntamientos para elegir sus secretarios, por tener captada esta función en Vizcaya la Diputación provincial.

Esto es muy peligroso, porque ya se sabe que en la mayor parte de los Municipios, sobre todo en los pequeños, el Ayuntamiento es el secretario.

Se refiere a la orden del ministro al gobernador civil de Vizcaya para que se inserte en el «Boletín Oficial» de la provincia el reglamento de los secretarios de Ayuntamiento; pero sin que esto signifique que se haya de dar carácter oficial a ese reglamento.

Estima esto una incongruencia, pues todas las disposiciones que se publican en ese «Boletín» tienen carácter oficial.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, justificando su medida.

El Sr. PRIETO consume el segundo turno y lamenta la excesiva ingerencia del representante del Poder central en los asuntos de la Diputación de Vizcaya.

Advierte que siendo las Diputaciones vascongadas una de las partes contratantes con el Estado, no pueden consentir que éste tenga tan omnímodas facultades que queden totalmente anuladas las suyas.

Procura disipar los temores del Sr. Balpardia respecto a daños para la autonomía municipal en el asunto de los secretarios, pues la Diputación, al dictar el reglamento, no ha hecho más que recoger las aspiraciones de la gran parte de los Ayuntamientos de la provincia.

Defiende la disposición del Sr. Alas Pumarino autorizando el uso del vascuence en aquellos pequeños Municipios donde se estimara absolutamente necesario, y le dice al señor Balpardia que desheche la creencia de que en ello haya una maniobra nacionalista.

Pide que no se pongan cortapisas a la Diputación provincial de Vizcaya para insertar en el «Boletín Oficial», que es una publicación suya, sus acuerdos.

El Sr. BALPARDIA rectifica. Dice que el reglamento no pueden haberse los Ayuntamientos a la Diputación cuando con él pierden parte de sus atribuciones.

El Sr. PRIETO también rectifica, y le dice al Sr. Balpardia que por un lado se muestra muy celoso de la autonomía municipal y por otro les niega el derecho a los Ayuntamientos vascos para reunirse en Asamblea.

Se declara partidario de que los Ayuntamientos vizcaínos tengan una mayor esfera de acción; pero a lo que más se opone es a la excesiva ingerencia del Poder central.

Estima natural que un Ayuntamiento pueda exigir que su secretario, que es el funcionario más importante, sepa el vascuence.

Esto no es dividir a los vizcaínos en dos castas, pues para muchos cargos se exigen circunstancias especiales, y el que no las reúne no puede presentarse a ocuparlas, y a nadie se le ocurre por eso decir que se divide a los españoles en dos castas.

El Sr. BALPARDIA hace una nueva rectificación.

También rectifica el ministro de la GOBERNACION, y queda terminada la interpección.

#### La industria naranjera

El Sr. GUERRA DEL RIO dice que si se adoptan medidas para favorecer a la industria naranjera de Valencia, no se olvide a los exportadores de fruta de Canarias, y especialmente a los de plátano, que con la ruptura comercial con Francia han sufrido enormes pérdidas.

Como Canarias tiene un régimen de puerto franco, en nada se perjudicará a las demás regiones españolas con las facilidades que a aquella se le dieran.

El Sr. SANCHEZ GUERRA le contesta, recogiendo el ruego para proceder en todo lo posible como se desea.

El Sr. GUERRA DEL RIO da las gracias.

#### ORDEN DEL DIA

Se proclama diputado al Sr. García Durán, y acto seguido jura el cargo.

#### El azúcar y los aranceles

Se procede a la votación definitiva del proyecto de ley aumentando los derechos de fabricación y aranceles del azúcar y productos similares.

Queda aprobado por 217 votos contra 9.

A continuación se aprueba también definitivamente la ley ampliando a las familias de generales, jefes y oficiales de la Guardia civil y a las de todo el personal del Cuerpo de Carabineros los beneficios que concede a las de las clases e individuos de tropa de la Guardia civil la ley de 20 de Mayo de 1920.

#### Los lunes y sábados habrá sesión

El Sr. SANCHEZ GUERRA pide a la Presidencia que proponga a la Cámara que se habiliten los lunes para celebrar sesión, que esas sesiones se dediquen exclusivamente a discutir proyectos de Hacienda; y que se prorroguen las sesiones por dos horas y que se supriman todas o la mayor parte de las fiestas que habrá este mes.

El conde de ROMANONES pide que también se habiliten los sábados, y cree que ni aun así habrá tiempo para aprobar los Presupuestos y todos los proyectos tributarios pendientes.

El Sr. SANCHEZ GUERRA agradece esta manifestación y dice que no lo habría él propuesto por respeto a los diputados que han de ausentarse de Madrid, y porque para ello sería necesaria una reforma reglamentaria, cualquier diputado disidente podría impedirlo.

Cree que los diputados reconocerán la necesidad de aprovechar el tiempo, y agradecerá todo lo que se le dé.

El conde de ROMANONES insiste en que se deben aprovechar los días posibles y suprimirse todas las fiestas, y desde luego, las oficiales, pues esta es la única manera de evitar la aplicación de la «guillotina».

El Sr. SANCHEZ GUERRA replica que no se atreve a pedir tanto.

Dice que esas facilidades del conde de Romanones le inducen a sospechas. Me conformo con que se me conceda el justo medio que pido.

El conde de ROMANONES: El justo medio será la «guillotina»; pero no insisto, para que no se escame más el presidente del Consejo. (Risas.)

El Sr. PRIETO: La propuesta vulnera el reglamento, que estableció que no habría sesión los sábados y los lunes. Por otro lado, la propuesta debe hacerse en la sesión anterior a aquella en que ha de aplicarse, y no cinco días antes.

Y se aprovecha el que para una votación hayan venido hoy diputados de todos los confines, para echarnos el peso de una mayoría, de esos señores que votarán que haya prórroga diaria y sesión los sábados, y luego no asistirán a una ni a otra cosa.

El presidente del CONSEJO contesta que lo que pide a la Cámara es una norma de conducta en circunstancias extraordinarias, y sin afectar para nada al reglamento. Además, la propuesta está limitada a la aprobación de los proyectos de carácter económico.

El Sr. PRIETO: La Cámara no puede tener más norma de conducta que su reglamento.

El Sr. VILLANUEVA: Nosotros hemos prometido dar toda clase de facilidades para legalizar la situación económica. Lo que no creo es que se puedan votar en globo, y por tiempo indeterminado, prórrogas de sesión y habilitación de días para celebrarla extraordinarias. De todos modos, no pondremos dificultad alguna al Gobierno en su propuesta.

El Sr. CAMBO: También nosotros queremos dar facilidades al Gobierno; pero donde vemos una infracción reglamentaria es en el carácter indefinido de la propuesta.

Como la reforma tributaria es muy amplia, y puede darse el caso de que continúe discutiéndose aun después de aprobado el presupuesto, sería conveniente que el Sr. Sánchez Guerra fijara un límite.

El presidente del CONSEJO agradece estos discursos, y al Sr. Cambó le dice que la propuesta la limita a los proyectos tributarios presentados y al presupuesto.

El presidente de la CAMARA formula la propuesta de habilitar los lunes y los sábados y las fiestas que no sean sábado o domingo para celebrar sesión, dejando lo relativo a las prórrogas de sesión para proponerlo en cada una de ellas.

Así se acuerda.

#### La política del Gobierno en Marruecos

Continúa la interpección del Sr. Sarradell sobre política del Gobierno en Marruecos, y el Sr. SARRADELL continúa su discurso de rectificación.

Insiste en que es necesario formar en Marruecos un ejército colonial, a base del voluntariado.

El país tiene derecho a saber la verdad de

lo que en Marruecos ocurre. Y, en lugar de eso, viene la expulsión de los periodistas que estaban en Marruecos y la persecución de la Prensa en España y de los padres de los soldados de cuota.

Excita al Sr. Sánchez Guerra a que medite sobre el hecho de que aún esté latente y sin contestar la pregunta de quién gobierna en Marruecos.

Dice que en Marruecos se sigue una política vacilante, de recelos y envidias, entre Gobiernos, altos comisarios y generales, y esto cuesta la vida a muchos españoles.



El presidente del Consejo contestando a Sarradell

Termina diciéndole al Gobierno que, si no realiza la repatriación que el país anhela, éste lo repudiará.

El Sr. SANCHEZ GUERRA también rectifica.

Dice que cuando la primera intervención del Sr. Sarradell tuvo prisa en contestarle, porque había dicho cosas que mientras no se contradijeran dañaban al país. En su rectificación dió al debate un carácter más personal, y ya no tuvo tanta prisa en responderle, y he dejado pasar estos días de vacaciones.

De la actitud del país tendríamos mucho que hablar, pues unos de buena fe y otros sin esa condición, procuran producir alarmas, se exageran los resultados adversos de una operación, y aun se preguntan por las calles las bajas y los nombres de algunas de ellas.

Hace constar que la operación que ahora se desarrolla fué una de las acordadas por el Gobierno, que es el único que gobierna en España en Marruecos. Con esto contesto claramente a la pregunta a que aludía el Sr. Sarradell. Los objetivos los señala el Gobierno y las operaciones las ejecuta el general Berenguer.

La operación del día 28 ha sido dolorosa por las bajas, como estaba previsto; pero no ha excedido en el número de ellas a lo que el Gobierno ha dicho, y en el desarrollo, la operación ha sido lucidísima, victoriosa, y ha demostrado el acierto del Gobierno al distribuir los mandos militares en uso de sus facultades.

Ha combatido el Sr. Sarradell el origen de este Gobierno, y yo contesto que no recuerdo ninguno más limpio ni más claro, pues vino con el consejo de todos los prohombres consultados por la Corona, y a la cabeza de la fracción más numerosa de la Cámara.

Lamenta que mucho de lo dicho por el señor Sarradell sobre Marruecos haya sido recogido y tergiversado por parte de la Prensa francesa y puesto al servicio del partido colonista.

No tengo por qué entrar ni salir en la política de Tratados seguida anteriormente; pero he de afirmar la creencia de que en cada momento se sacó el mayor provecho de las circunstancias.

Añado que no hay hoy otra política que la de los Tratados, y que hemos de ampararnos a los derechos que ellos nos otorgan.

Es una injusticia que el Sr. Sarradell atribuya sólo a los conservadores la política voluble que se ha seguido con el Raisuni, pues está totalmente equivocado.

Niega que él defienda a los emboscados y afirma que tiene muchas cartas de padres de soldados de cuota en que se protesta contra la campaña que se hace en este asunto.

#### El rescate de los prisioneros

Respecto a los prisioneros, dice que no se trata de dinero, sino de cosas que se nos pujan, y que ni el anterior ni ningún Gobierno podría conceder.

Con el pretexto de gestionar el rescate de los prisioneros se han hecho proposiciones al Gobierno, empezando por pedir dinero para el viaje y gastos, y, francamente, no estamos dispuestos a aceptar disimulados sablazos.



Sarradell, terminando su rectificación

Respecto a recompensas, dice que el proyecto de ley presentado se refiere a hechos anteriores a 1912, y lo mismo que éstas vendrán a las Cortes otras recompensas que se propongan en forma reglamentaria.

#### La operación de Beni-Arós

El Sr. SARRADELL rectifica y niega que la operación del 28 en Beni-Arós haya sido un éxito, y además es una vergüenza que aún no se tengan noticias completas de la operación.

Los infundios no los origina la Prensa, sino la carencia de noticias.

En la cuestión de los prisioneros dice que el Gobierno está falto de criterio, y en prueba de ello lee una carta escrita por un hijo del ministro de Estado, en nombre de su padre, autorizando a determinada persona para realizar gestiones en favor de los prisioneros.

El Sr. SANCHEZ GUERRA pronuncia breves palabras de rectificación.

#### El proyecto de Recompensas

Se suspende este debate y se pone a discusión el dictamen nuevamente redactado sobre el proyecto de ley ascendiendo al empleo superior inmediato a varios jefes y oficiales por servicios de campaña en Marruecos, hasta el 30 de Octubre de 1921.

El Sr. LA CIERVA apoya un voto particular del Sr. Loygorri.

Hace constar que este dictamen es el mismo que el del Gobierno anterior, con la sola eliminación de los generales Berenguer y Barrera, este último por haber ascendido en turno de antigüedad.

Advierte que a él ya le rogó el general Berenguer que se le eliminara de la propuesta y no accedió a ello, pues estimaba justo el ascenso.

Dedica grandes elogios a los generales Berenguer y Barrera, y estima un error eliminarlos de las recompensas; pero si el Gobierno y la Comisión insisten en su propósito, retirará el voto particular, porque no quiere que, recayendo una votación sobre el asunto, se proyecten sombras en los nombres prestigiosos de estos generales.

El Sr. FANJUL, por la Comisión, manifiesta que al general Berenguer se le ha eliminado a petición propia; y en cuanto al general Barrera, faltaba el informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El ministro de la GUERRA interviene, explicando el criterio de ese alto Cuerpo, favorable a que fuera el Gobierno quien aquilata los méritos del alto comisario; pero el Consejo se pronunció por lo contrario, y fué incluido en el proyecto de recompensas.

En cuanto al ascenso del general Barrera, manifiesta que el expediente estaba falto de requisitos y trámites reglamentarios.

El Sr. SANCHEZ GUERRA agradece la actitud en que se coloca el Sr. La Cierva, suscribe los elogios que éste ha dedicado a los dos citados generales, y agrega que ahora no sería oportuno discutir los merecimientos del Sr. Berenguer, cuando la patria ha de tener ocasión oportuna de hacerlo.

Queda retirado el voto particular.

El Sr. PRIETO se sorprende de la manera inesperada en que se ha puesto a debate este proyecto; y como ha de ser extenso, ruega que se le reserve la palabra para hoy.

Así se hace; suspendiéndose el debate, y levantándose la sesión a las ocho y media.

## SENADO

### El «importantísimo», Sr. Fabié

Desde que el muy ilustre Sr. Fabié hace unos meses fué consagrado como un político «especialísimo» en naranjas, la figura del senador idóneo creció de un modo inmenso; el Sr. Fabié se hizo un gigante. Desde aquella fausta fecha, nadie trató de salir a la palestra de la discusión, cuando de naranjas se tratase, a venir a combatir con el esforzado campeón, conocedor peritísimo de la exquisita fruta levantina.

El Sr. Fabié fué declarado por unanimidad «fenómeno» parlamentario de la naranja.

Sus juicios, siempre acertadísimos, plélicos de ciencia, han sido y son acatados, con unción de pagania, por los tratadistas más notables de la cuestión.

Sus discursos, grandilocuentes, causaron en el Senado impresión hondísima, y ante estos triunfos, el Sr. Fabié ganaba en importancia; tan importante se hizo, que llegó a ser el «importantísimo» Sr. Fabié.

La consagración definitiva tuvo lugar ayer. Ya no es posible discutirle méritos ni restarle prestigio.

Ayer tenían que reunirse los senadores levantinos para ocuparse de la cuestión naranjera; pero cuando llegó la hora, con ella llegó también un aviso del importante señor Fabié, anunciando que ocupaciones urgentes le impedían asistir a la reunión.

Nadie se atrevió a cometer el bárbaro sacrilegio de tratar de la cuestión sin estar presente el hombre más entendido en tal tema, y la reunión quedó aplazada hasta hoy, para ver si ya los asuntos del entendido señor le permiten exponer sus magnos conocimientos en la cuestión naranjera.

¡Si será importante el «importantísimo» Sr. Fabié!

A las cuatro menos veinte se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca, y estando en el banco azul los ministros de Fomento, Gracia y Justicia e Instrucción. Jura el cargo de senador el obispo de Zamora.

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. DOMINE requiere una explícita declaración del Gobierno acerca de lo que ha de ser y cómo se va a interpretar el proyecto de ordenación ferroviaria en relación con los puertos.

El ministro de FOMENTO declara el pro-

pósito del Gobierno de fomentar las comunicaciones entre los puertos y el interior.

Añade que en España no es fácil la existencia de grandes centros de comercio, a causa de la pluralidad de puertos de nuestra Península.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ pide que se incluyan los puertos de Tenerife y de Las Palmas en el proyecto que se redacte en relación con los grandes puertos españoles.

También pide que se facilite por todos los medios el transporte de frutos canarios, ya que cuesta más traerlos a España que llevarlos a puertos ingleses.

Pide el marqués de SANTA MARIA DEL CANIZO se activen las obras del ferrocarril de León a Venta de Baños.

El ministro de FOMENTO ofrece complacerle.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ, nuevamente en el uso de la palabra, se queja de desde que se implantó el régimen civil en Melilla, en lugar de ir una Comisión de magistrados a Melilla para ver y fallar los asuntos, tengan que ser los jurados y testigos los que se trasladen a Málaga, con gran detrimento para la economía nacional, aparte de los perjuicios que esto ocasiona al vecindario de Melilla.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece dar órdenes e instrucciones para resolver estas dificultades, previo informe del presidente de la Audiencia de Málaga.

Rectifica el Sr. IZQUIERDO, agradeciendo la promesa, y suplica a la vez que por el ministro actual se consigne el aumento de dos plazas de magistrado para la Audiencia de Tenerife, aumento que el anterior ministro pensaba llevar a la práctica.

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior y se vota definitivamente los proyectos disponiendo que los destinos de ayudantes de campo desempeñados por jefes del ejército sean considerados, a los efectos de aptitud para el ascenso, como destino técnico de plantilla, y facultando al Gobierno para ratificar el Convenio entre España y la República Argentina de 27 de Noviembre de 1919.

Se suspende la sesión, pasando el Senado a reunirse en secciones.

A las cinco y cinco se reanuda la sesión. Se da cuenta del despacho ordinario y se lee el dictamen sobre Ordenación ferroviaria.

Se señala el orden del día para hoy y se levanta la sesión a las cinco y diez.

## DE SOCIEDAD

#### Una boda

Se ha celebrado en la capital de Vizcaya la boda de la encantadora señorita Conchita Echevarría, hija de la marquesa viuda de Villagodio, con el joven D. Ramón Coste y Acha, marqués de Lamiaco.

Con motivo del reciente luto de la novia, la ceremonia se celebró en familia, saliendo los novios para el extranjero, en donde se proponen pasar la luna de miel.

#### Puesta de largo

Ha vestido por primera vez el traje largo la encantadora señorita de Hoyos y Gutiérrez de Hoces, duquesa de Algeciras e hija de los marqueses de Hoyos.

Con este motivo su tío, el ilustre escritor D. Antonio, dará esta noche en su casa una reunión, a la que está invitada lo más selecto de nuestra aristocracia.

#### Fiestas

En la calle de Sagasta, donde residen los señores de Fernández Bordas, se ha celebrado una fiesta íntima, a la que asistió un reducido grupo de amigos.

El concierto fué admirable, tomando parte en él Rubinstein, Kochansky, Conrado del Campo, Villa, Odon, Casaux y Tejada. Se interpretaron dos quintetos: uno de Brahms y otro de Schubert.

Entre los invitados asistieron la marquesa de Salamanca, y la señora viuda de Níñez de Prado, señora de Argota, Meville, Birstein, Alba y señoritas de Alba (María Luisa y Enriqueta). Entre el sexo fuerte, el marqués de Amposta, el marqués de Salamanca, Sres. Asúa (D. Miguel), marqués de Narros, señores de Argota Jardón, Salamanca, Caro (D. Manuel), Casaux, Gil de Biedma y algún otro.

En el comedor fué servido un espléndido «lunch», haciendo los dueños de la casa los honores con la amabilidad en ellos habitual.

—En su residencia de la calle de Santa Engracia han obsequiado a sus amistades con un almuerzo el nuevo ministro de Turquía y su bellísima esposa madame Raif-Bey.

Fueron invitados el ministro de Suecia y madame Danilsson y su hermana; ministros de Holanda y Brasil, el Sr. Cretsiant, ministro que ha sido de Rumania; el primer introductor de embajadores, conde de Velle, y el secretario de la Legación de los Países Bajos.

#### Necrológica

En el combate de Beni-Arós, el día 28, recibió gloriosa muerte el valiente militar don José Marchessi Butler.

Damos nuestro pésame a la viuda doña María de los Santos Vallejo, a sus hijos Fernando, José Luis, María y Eugenia, y a su padre político nuestro buen amigo el diputado a Cortes D. Santos Vallejo.

#### Noticias varias

Han regresado de Málaga, donde han pasado una larga temporada, los señores de Silvela (D. Agustín).

—Se encuentran en París los marqueses de Casa Valdés.

—El marqués de Cárdenas, de Montehermoso y de Casa-Pañalvar está recibiendo muchas felicitaciones con motivo de haberle sido concedida por el Papa la gran cruz de San Gregorio el Magno.

# PROPIETARIOS DE AUTOS Y CAMIONES

Con vuestros mismos autos y camiones nos comprometemos a facilitaros un servicio garantizado, corriendo de nuestra cuenta el chauffeur, gasolina, jaula, reparaciones, etc., y en caso de estar estropeado vuestro vehículo pondremos, mientras dure la reparación, otro similar. Os ahorraréis mensualmente una gran cantidad de pesetas y disgustos. Detalles, en el Instituto Técnico de Automovilismo, Departamento de contratas. ALAMEDA, 12 y 14 (todo el edificio).

**!!!ALERTA!!!**

Os ahorraréis mensualmente una gran cantidad de pesetas y disgustos. Detalles, en el Instituto Técnico de Automovilismo, Departamento de contratas. ALAMEDA, 12 y 14 (todo el edificio).

## NOTICIAS

**Ateneo.**—Hoy jueves, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Juan González Olmedilla hará lectura de algunas poesías.

**Sociedad Cultural Deportiva.**—Para conmemorar el VII aniversario de la fundación de esta Sociedad, su Junta directiva ha acordado la celebración de los siguientes actos, el próximo domingo: A la una y media, en el Ideal Retiro, banquete, al que asistirá una nutrida representación del grupo femenino. A las diez y media de la noche, en la brasserie del Palace Hotel, baile familiar.

**Instituto Francés (Marqués de la Ensenada, 10).**—Hoy jueves, a las siete, conferencia del Sr. Mérimé, sobre «Un francés por España en el siglo XVIII: el falso Figaro y el verdadero Figaro».

**Curso de Cardiología.**—Hoy, a las seis y media, en la Facultad de Medicina, el doctor Goyanes dará su conferencia sobre «La cirugía de los vasos en la clínica y en la experimentación».

**Censo de Caridad.**—Son muchas las personas que están queriendo socorrer y no saben a donde llevar la ofrenda, y se hace necesario que las muchas limosnas que en Madrid se fan lo sean con verdadera eficacia, y lleguen con la mayor rapidez al necesitado.

El Centro Ibero Americano de Cultura Popular Femenina, al trasladarse a su nuevo local, ha reorganizado la sección de caridad y al efecto hace un llamamiento a todo el que conozca una desgracia digna de ser socorrida, lo comunique por escrito a la secretaria del Centro (Fuencarral, 145, junto al teatro), o al Apartado de Correos número 382.

Después de depurar las noticias que se reciban, se formará un Censo de caridad y los donantes encontrarán en fichas a propósito cuantos datos les sean precisos, y caso que no puedan o no quieran hacer el socorro personalmente, cuenta el Centro con grupo de alumnos que voluntariamente se prestan a realizar obra tan hermosa y humanitaria, que está dentro de los fines que la mujer debe realizar en la sociedad.

**Centro de Hijos de Madrid.**—La Junta directiva de este Centro, por iniciativa de su sección de Bellas Artes, pone en conocimiento de los señores expositores de la próxima Exposición nacional, que será suficiente la exhibición de la tarjeta de expositor en el período de tiempo que dure la misma, para tener acceso al domicilio social de este Centro.

**El dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6).** ha prestado durante el pasado mes de Abril 1.053 asistencias, ha admitido a 79 enfermos de los que han solicitado el ingreso y no ha podido admitir a 32 por no ser tuberculosos o no ser pobres.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se entregaron a su dueño dos llaves, atadas con una cinta, halladas en la vía pública.

## LAS CIGARRERAS

### Reparación de una injusticia

Creemos que es al ministro de Hacienda, Sr. Bergamín, a quien corresponde hacer esa reparación, y a él nos dirigimos.

Hace algún tiempo que varias cigarrerías de la Fábrica de Madrid, por el hecho de ser asociadas, sin otra falta, sin falta, mejor dicho, puesto que lo que es lícito por la ley no puede ser castigado como ilícito por una Empresa particular, fueron, unas despedidas de la Fábrica, y otras, trasladadas al taller de la calle del General Lacy, con evidente perjuicio, porque si éste no hubiese existido no hubiera decretado la Compañía el traslado.

Indútiles han sido las reclamaciones de esas pobres obreras en solicitud de volver a sus antiguos puestos. Y ante esa actitud de resistencia a la benevolencia es por lo que nos dirigimos al ministro de Hacienda para que intervenga a fin de que se restituyan esas obreras, las despedidas y las trasladadas, a sus puestos. No hacerlo pudiera producir un serio conflicto; pero aunque ese conflicto no fuese posible, una razón de justicia y de respeto a la observancia de la ley de Asociaciones abona la intervención del Sr. Bergamín en el sentido que anotado dejamos.

Confiamos en la atención a este asunto del Sr. Bergamín.

## Bolsa de Madrid

La Bolsa reanuda sus operaciones con tendencia firme, especialmente en fondos públicos, de los que la partida de Interior mejora 15 céntimos, y cierra a 68,90.

De los valores industriales se destacan los Tabacos, que recuperan seis duros y cierran a 220. Están muy pedidos los Ferrocarriles, pero como apenas hay papel a la venta, no se registraron más operaciones que Alicante a fin de mes, en alza de cinco y media pesetas.

La moneda extranjera acusa pesadez: los francos ceden medio entero; las libras, un céntimo; los suízos, 80; las liras, 40, y los marcos, 30. Tan sólo los dólares y los francos suízos consiguen una ligera ventaja.

**LA DESNUTRICIÓN  
PRODUCE ANEMIA,  
TUBERCULOSIS, ETC.**

**TOME  
HISTÓGENO  
LLOPIS  
Y TENDRÁ SALUD.  
DE VENTA EN FARMACIAS Y  
DROGUERIAS.**

**LABORATORIO A. LLOPIS - ROSALES, 8, MADRID.**



### Grandiosa liquidación

Ha dado principio, realizando sus enormes existencias en charmeuses, crespones, mesalina, gasés, gasas y toda clase de sedas, tricotinas, popelines, vueltas, sargas y cuanto se hace en lanería. Mantillas de blonda y Chantilly, velos y mantos y otra infinidad de artículos imposible de enumerar. Especialidad en sedas para vestidos de novia. Todo a mitad de precio.

**“LOS LEONES,”**

GERONA, 4 (portales de Santa Cruz)  
Pomada CEREO cura grietas de pechos.

En la mesa ligeramente refrigerada es preferida la Sidra **EL GAITERO** Champagne

«BORGONA» es el nuevo tipo de vino tinto de Rioja que elaboran las

**Bodegas  
Franco Españolas**  
de Logroño, Florida, 7.—Teléfono 1.000 J.

## HERNIADOS

No pierdan tiempo y dinero en adquirir en el extranjero lo que es un hecho de medio siglo de éxitos crecientes en su país. El Cojin Herniario Prim ha logrado colocarse el primero entre todos sus similares nacionales y extranjeros, a fuerza de investigaciones y experiencias prácticas. Fajas elásticas, piernas, brazos artificiales, corsés y cuanto se relaciona con la Ortopedia moderna. Pida la obra apropiada a su caso. **HIJOS DE PRIM, PRECIADOS, 33.—MADRID**

### EXPOSICION FILATELICA

La idea de los Sres. Zuazo y Marcos (Hill) de celebrar una Exposición de sellos raros, únicos y blocks en esta corte, durante el mes de Mayo, ha sido acogida y patrocinada por las dos Sociedades filatélicas, que han acordado nombrar el Comité organizador, que lo forman, además de los iniciadores, los señores Hierro, Alfonso y Orrios.

Esta Exposición se celebrará del 15 al 25 del corriente en el local de la Unión Filatélica Española, Costanilla de los Angeles, número 13, bajo derecha.

Los trabajos del Comité organizador son satisfactorios, pues además de las muchas adhesiones y ofrecimientos de concurrir que han recibido de filatélicos y comerciantes de Madrid y provincias, parece que prestarán su concurso al mayor esplendor de ésta el director de Correos, presentando una vitrina con los matasellos más antiguos que posee el Museo Postal; el administrador de la Fábrica Nacional del Timbre, llevando también ejemplares valiosos, y el Sr. Vaquer, grabador primero de dicha Fábrica Nacional, presentando trabajos suyos relacionados con la filatelia.

Asimismo se gestiona cerca del rey aceptar la invitación de inaugurar personalmente dicha Exposición y de su venia para presentar una vitrina con ejemplares que posee en su colección, muy valiosos.

Esta es la primera Exposición filatélica que se celebrará en España.

**CLAMOROSO EXITO  
de las máquinas parlantes**

**MULTIPLEX**

En combinación con los discos  
**DE “LA VOZ DE SU AMO,”**  
Mediante reducidas cuotas mensuales y en

**¡20 meses de crédito!**  
Vendemos espléndidos aparatos con brazos para discos de zafiro y aguja. Gran repertorio de discos. Lo más moderno. Inmediatos envíos.

Pidan catálogo ilustrado  
**Sociedad Hispano Americana**  
Avenida de la Libertad, 27  
SAN SEBASTIAN  
Sucursal en Madrid: Fuencarral, 20  
GRAN EXPOSICION

**LA CANCION POPULAR  
PUBLICA EN SU TERCER NUMERO**

**El manguito y el bolsillo**  
Juguetería música del aplaudido maestro Amalio y letra del consagrado escritor Alvaro Retana.

**CHELITO** es la afortunada creadora de tan lindo couplet.  
**PRECIO, 60 CENTIMOS**

Pídale en librerías y quioscos de toda España, y en casa Hazen, Fuencarral, 55; Casa Thomas, Sevilla, 3; La Elegancia, Fuencarral, 12, y Agencia Reyes, Puerta del Sol, 6; CASA PEELE, Peligros, 11, y Casa Oliver, Victoria, 4.  
**PRECIOS DE SUSCRIPCION:**  
Madrid, mes, 2 pesetas; trimestre, 5. Provincias, trimestre, 5 ptas.; un año, 20. Los suscriptores tienen derecho a los números extraordinarios sin aumento de precio.  
Administración: FUENCARRAL, 13.

**PINEDA MONTERA, 2  
SASTRERIA**  
Sastrería y paños ingleses, por metros

**HERNIADOS**  
Sólo hay un braguero que sea universal, el gran **VENDAJE BARRERE, DE PARIS** aplicado científicamente en 93 sucursales  
Sucursal: MONTERA, 33, pral.—MADRID

**AGUAS DE MARMOLEJO**  
TREN RAPIDO, SIETE HORAS MADRID HIGADO, ESTOMAGO, RINONES, ETC. TEMPORADA, 1 ABRIL a 30 NOVIEMBRE

### Anchoas “Escobio,” Gijón

clases extra recomendadas. Ventas por mayor en Madrid: Casa Eloy Morán, Santo Tomás, núm. 3.

**Motores “CROSSLEY,”**

para GAS POBRE, gasolina y aceites pesados, etc.  
A. S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1  
Apartado 584.—Madrid

**REUMATICOS:** Curación con Elixir Antirreumático Dr. Caldeiro. En farmacias.

**LA MEJOR AGUA DE MESA  
ESTOMAGO, RINON, REUMA  
AGUA DE LA ALAMEDA**  
deposito MOLINERO tomo II - Invi-2004

**“RAFF,”** Magnífico cemento artificial. Pídale muestras gratis  
PUEBLA, 4. - Teléfono 31-93

**APROVECHEN EL CAMBIO**

**VAYAN A VICHY (Francia)**

ES EL PRIMER Establecimiento termal  
**Los HOTELES SON LOS MAS COMODOS**

**EL CASINO ES EL MAS LUJOSO DEL MUNDO ENTERO**

**HOTEL-RADIO** Hotel y Restaurant de Régimen con vigilancia médica

**CASA JUAN (Bombilla)** Teléfono J 13  
Gran salón para BODAS y BANQUETES, capaz para 1.000 cubiertos.  
Desde el sábado, día 6, baile TARDE y NOCHE, por la orquesta tziganes DYVOOL.

**CABARET VERSAILLES**  
68, ATOCHA, 68  
Orquesta Berkli, a las nueve. Cubiertos a la carta.  
Restaurant de primer orden.

**EL TRUST**  
MAYOR, 24  
Ha recibido las últimas novedades en géneros ingleses para la presente temporada.

**CALZADOS LAMA**  
Son los preferidos por la gente bien por su duración, elegancia y economía.  
43, SANTA ENGRACIA, 43 (Estación «metro» Chamberí)

**EL MEJOR JABON**  
SALGADO Y COMPANIA, S. A.  
TRIANA.—SEVILLA

## PASATIEMPOS

POR «NIGROMANTE»  
Algo de química

**COB**

Una charada por todo lo alto  
—¿Has visto a Aurora? Está loquita con su terciá-prima.  
—Sí; pero es porque no sabe que tiene en perspectiva un rudo golpe. Es posible que a su marido le cace segunda-segunda y entre ambos le segunda-tercia la tranquilidad.  
—No creo que segunda-segunda sea una hermosura de esas de todo para lograr proporcionarle tal disgusto.

Título de nobleza  
**MARCHAR PATOS**

**SOLUCIONES**  
A charada geográfica: Mar-ti-ni-ca.  
A taciturno: Misántropo.  
A charada de americana: So-la-pa.

## BIBLIOGRAFIA

**Zoe** REVISTA GRAFICA DE AUTOMOVILISMO Y AVIACION  
Aparecerá en breve  
Oficinas: RELADORES, 15.—MADRID  
Se solicitan representantes en todas las provincias de España.

## Indicador de Madrid

**HOTELES**  
Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Pensión completa desde 12 ptas. Cuarto baño

**ADARVE Y COMPANIA**  
Bastones y paraguas. Trujillos, 2, fábrica

**LA COMER BIEN! RESTAURANTE**  
Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683

**Batas, 9 ptas. Plaza de Santa Cruz, 3, ent.**

**HOTEL LYON D'OR**  
ARENAL, 25  
Pensión desde 10 pesetas

**MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS**  
Agencia Odeón, Preciados, número 1.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en tresvuelo izquierda. Tel. 79-M.

**Compro y pago más que nadie**  
**Alhajas y Papeletas del Monte PEÑA**  
52, San Bernardo, 52  
Teléfono 51-96 M.

## Correo de teatros

**REY ALFONSO.**—Mañana viernes, a las diez y media, beneficio del primer actor cómico Salvador Mora con el estreno de la farsa cómica en tres actos, original de G. del Toro y Prada, *Se necesita un marido*.

**ESLAVA.**—Carlos Arniches, maestro de nuestra escena, ha logrado con el estreno de *La hora mala* uno de sus éxitos más brillantes y definitivos. Para Arniches y para sus intérpretes, entre los que destaca el arte único de Catalina Bárcena, se sucedieron las ovaciones delirantes.

**INFANTA ISABEL.**—Todas las tardes de esta semana, las nuevas obras de gran éxito *Constantino Pla* y *El problema de la vivienda*, y todas las noches, a precios populares, el gracioso vodevil *Que no lo sepa Fernanda*, el mayor éxito de la temporada.

FUENCARRAL.—A petición de numero-

Los concurrentes a este teatro, que en vista del corto número de representaciones que se le diera a la obra de Linares Rivas...

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las seis y a las diez y media, Los pollos bien. CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, La señorita Angeles.—A las diez y media, La señorita Angeles.

diez y media, El gran bajá y El cuerpo de las mujeres. FUENCARRAL.—A las seis, Sangre gorda y Cobardías.—A las diez, La chica del gato.

Necesitamos 50 chauffeurs para proveer 50 plazas en el departamento de contratas del Instituto Técnico de Automovilismo...

INSTITUTO DENTAL PLAZA DEL PROGRESO, 12

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza.

EL ULTIMO CAPITULO DE EL PUENTE DE LOS SUSPIROS.—Hoy se estrenará en el Real Cinema y Principe Alfonso el último capítulo de la estupenda novela cinematográfica...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Silvano, Ciriaco, Florián, Porfirio y Paulino, mártires, y Santas Mónica, Antonia y Pelagia, vírgenes y mártires.

NOVEDADES.—A las seis, Los hombres feos.—A las siete y cuarto, El secreto de la Cibeles.—A las nueve y tres cuartos, La reina de las tarantas.

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—Esclavos del oro (muy interesante), Un momento de peligro...

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos noche. Maravillas de la nieve (series B y C), Faldas y pantalones (muy cómica)...

LOS NERVIOS

ATORMENTAN Y AMARGAN LA VIDA La lucha por la existencia, el trabajo cerebral, los excesos, los disgustos y otras causas producen un desequilibrio nervioso...

Casa Pujol FUENCARRAL, 6 Trajes a medida, de 70 a 200 ptas. niño a medida, de 40 a 90. dril, confeccionados, de 10 a 40.

DEFUNCIONES Y FUNERALES Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración...

UNA REVOLUCION HA PRODUCIDO EN LA MEDICINA MODERNA EL ELIXIR J. POLO en sus dos formas de BROMIODURADO y POLIEROMURADO...

J. A. ARECHABALA C. E. D. A. AGENTE UNICO Y EXCLUSIVO DEL AUTOMOVIL OVERLAND TOURING 4 OVERLAND: 8.500 pesetas

Preservativos La Casa mejor surtida de España, La Inglesa. Montero, 35 (pasaje). Catálogo gratis enviando sello.

Dolor de muelas Siempre que provenga de caries, se calma instantáneamente con la Caridolina Almonacid

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curación radical de GOTA, REUMATISMOS, NEURALGIAS

ALQUILO solar y edificio para industria. Calle María Matilde, prolongación Goya y Hermsilla. RAZÓN: MAYOR, 37, SEGUNDO.

ESPECIALIDAD EN CAMAS DORADAS Fabricación propia. Calidades extra, primera de primera. Soy y seré quien venda más económico en Madrid

DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE Aunque estén empeñadas en casas de préstamos La Casa Central

Pan Bom-Bom Lo más selecto al paladar PEDIDLO EN TODOS LOS PACHOS DE LA Compañía Madrileña de Panificación

TRAJES PARA CABALLERO MOQUETE NIÑO Visitar y ver los de los almacenes EL SOL, Duque de Alba, 15 (palacio).

Muebles de lujo Gran exposición de comedores, dormitorios, despachos, etc., de todas clases y estilos

Presento juegos completos de alcohol y comedor a 1.000, 2.000, 3.000, 4.000, 5.000 y 6.000 pesetas, que recomiendo los vean ustedes antes de comprar

AUTOPIANO Pianos automáticos de las afamadas marcas "STERLING" "DECKER" Ventas a plazos y al contado

MUEBLES PRECIOS DE FABRICA MONGE INFANTAS, 34 LA SIFILIS Curación radical con la solución yodurada arsenical

Electricistas Si queréis comprar barato visitad la Casa Martínez Hermanos FUENCARRAL, 12

BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas cristal, mesa juego café, objetos regalo.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS radicalmente por la Solución Pautauberge

CHAPAS Tubos y hierros industriales (S. A.) ALONSO CANO, 15 Y 17. APARTADO 10-48

Tintas MARTZ Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarías, Tribunales civiles y militares...

ROYALTY JABON FINO DE TOCADOR DESPACHO CENTRAL: CARMEN, 10 LA ALCOHOLERA



ROYALTY UNA PESETA LA PASTILLA DE VENTA EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

ALMONEDAS

Almoneda de toda clase de muebles. Horfale...

Almoneda. Mobiliarios, caoba, roble, tapices...

Gran almoneda. Liquidación. Viente líquida...

Almoneda. Comedores completos, alcobas...

Almoneda particular por traslado. Principio de...

Alquileres. Se alquila piso amueblado...

Alquileres. Alquila sala, gabinete, al...

Alquileres. Alquila alcaoba con dos...

Alquileres. Cédense dos amplias habita...

Alquileres. Gabinete para dos amig...

Alquileres. Gabinete caballero, sin...

Alquileres. Cuartos desahucados desde...

Alquileres. Cédense alcaoba caballero...

Alquileres. Alquila casa planta baja...

Alquileres. Cuartos treinta duos adela...

Alquileres. Para oficinas, magnifico...

Alquileres. Alquilarse habitaciones...

Alquileres. Se alquila casa de campo...

Alquileres. Cuartos desahucados fa...

Alquileres. Facilido direcciones gabi...

Alquileres. Dispongo cuarto centr...

Alquileres. Ofrece piso siete habita...

Alquileres. Alquila tienda con vivien...

Alquileres. Gabinete y alcaoba, ext...

Alquileres. Cedo gabinete, alcaoba...

Alquileres. Habitación necesario en b...

Alquileres. Bonitas habitaciones pa...

Señora cede habitación. Palma, 42, segundo de...

AUTOMOVILES

Cámaras y cubiertas nue...

Magnifico faeton Cadill...

Lujosísima Cadilla, luj...

Tres autos alemanes, ca...

Sobre automóviles, cam...

Neumáticos frescos, to...

Vendo Apperson seis ci...

Señorita taquígrafa, m...

Se ofrece señorita joven...

Señorita taquígrafa, m...

Señorita taquígrafa, m...